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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Το βιβλίο αυτό αποτελείται από δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος παρουσιάζεται η 
διδασκαλία του και στο δεύτερο µέρος δίνεται µια βιογραφία του γκουρού 
Παντµασαµπάβα, που είναι και ο συγγραφέας του έργου Η Βίβλος της Μεγάλης 
Απελευθέρωσης. Η βιογραφία είναι γραµµένη από την σπουδαιότερη µαθήτριά του, 
την Γιεσέ Τσόγκιελ, και επονοµάζεται «θρυλική» γιατί ο Παντµασαµπάβα όχι µόνο 
ήταν σοφός και µάγος και έκανε απίστευτα κατορθώµατα, αλλά και γιατί γεννήθηκε µε 
υπερφυσικό τρόπο από έναν λωτό. Όπως και να είναι οι Θιβετανοί βουδιστές 
πιστεύουν µέχρι σήµερα ότι ο Παντµασαµπάβα ήταν αυτός που πέτυχε µια 
αναγέννηση της διδασκαλίας του Σακιαµούνι, η οποία τότε είχε περιπέσει σε παρακµή 
και επίσης ότι ήταν αυτός που εδραίωσε τον Βουδισµό στο Θιβέτ. 

Όµως, πέρα από τις παραδόσεις και τους θρύλους, ποιος ήταν πραγµατικά ο 
συγγραφέας του παρόντος βιβλίου; Ο Παντµασαµπάβα γεννήθηκε στις αρχές του 7ου 
µ.Χ. αιώνα στην Ουντιγιάνα, µια χώρα η οποία καταλάµβανε µέρη της Βορειοδυτικής 
Ινδίας, του Βόρειου Αφγανιστάν και του Κασµίρ. Ήταν ένας τόπος µε πλούσιες 
παραδόσεις, γιατί εκεί γεννήθηκε ο ζωροαστρισµός, που στην συνέχεια ήρθε σε 
επαφή µε τον ινδουισµό και τέλος µε το ελληνικό πνεύµα, καθώς ο Μέγας Αλέξανδρος 
όχι µόνο είχε φθάσει µέχρι εκεί, αλλά για πολλούς αιώνες µετά από αυτόν 
κυβερνούσαν Έλληνες ηγεµόνες. Ο γκουρού Πάντµα, όπως αποκαλείται συχνά, 
θεωρείται πως ήταν γιος του Ιvτραµπόντι, βασιλιά της Ουντιγιάνα. Όπως ο Βούδας 
πριν από αυτόν, έτσι και ο Παντµασαµπάβα αντιλήφθηκε σύντοµα την απατηλότητα 
των παροδικών απολαύσεων αυτού του κόσµου, που χαρακτηρίζεται από τις 
δυαδικότητες και κυρίως από την δυαδικότητα της ευχαρίστησης και του πόνου. 
Εγκατέλειψε το παλάτι, τα πλούτη του και την σύζυγό του, για να αναζητήσει την 
Αλήθεια (Ντάρµα). Εκπαιδεύτηκε κάτω από τους καλύτερους δασκάλους της εποχής 
του και απέκτησε την κοσµική γνώση και την θεία Σοφία. Λέγεται ότι είχε οκτώ 
γκουρού που αντιπροσώπευαν τις οκτώ σχολές του βουδισµού. 

Το σηµαντικότερο επίτευγµα του Παντµασαµπάβα ήταν ότι συνδύασε την 
αρχαιότατη γιόγκα – και ιδιαίτερα το γιογκικό σύστηµα του τάντρα – µε τον βουδισµό 
και δηµιούργησε έτσι µια νέα σύνθεση, µια νέα σχολή. Το σύστηµά του είναι γνωστό 
σαν Βατζραγιάνα (Διαµαντένιο Όχηµα), η σχολή του επιζεί ακόµη µε το όνοµα 
Νυιγκµάπα (Σχολή των Αρχαίων) και οι οπαδοί του στο Θιβέτ είναι γνωστοί σαν 
Κοκκινοσκούφηδες. Μελέτησε βαθιά τις απόκρυφες επιστήµες και ήταν σπουδαίος 
δάσκαλος στο περίφηµο πανεπιστήµιο της Ναλάντα. Γνωρίστηκε µε τις 
σηµαντικότερες φυσιογνωµίες της εποχής του και µε τους βασιλιάδες των γειτονικών 
χωρών. Το 746 µ.Χ. δέχτηκε την πρόσκληση του βασιλιά Τρισόνγκ Ντετσέν του Θιβέτ 
και τον επόµενο χρόνο έφτασε στην χώρα των χιονοσκέπαστων βουνών, όπου και 
κατάφερε να συµφιλιώσει την παλιά θρησκεία Μπον µε την φιλοσοφία του Βούδα και 
να εδραιώσει τον βουδισµό ως επίσηµη θρησκεία του Θιβέτ. 

Η Βίβλος της Μεγάλης Απελευθέρωσης, που αποτελεί το πρώτο µέρος αυτού 
του βιβλίου, είναι ένα κείµενο από την σειρά πραγµατειών γνωστή µε το όνοµα 
Μπάρντο Τοντόλ. Πρόκειται για απόκρυφες δοξασίες οι οποίες παρέµεναν άγνωστες 
επί αιώνες, µέχρις ότου αποκαλύφθηκαν στις µέρες µας. Ο τρόπος της απόκρυψης και 
της ανακάλυψης αυτών των διδασκαλιών είναι παράξενος και χαρακτηριστικός για το 
Θιβέτ. Μας ενδιαφέρει άµεσα εδώ, επειδή πιστεύουν ότι τις έγραψε ο ίδιος ο 



Παντµασαµπάβα και στην συνέχεια τις έκρυψε σε απρόσιτα µέρη, σε σπηλιές, σε 
κοιλώµατα και σε σχισµές βράχων µαζί µε µυητικά σκεύη. Έπειτα, όχι µόνο 
προφήτευσε και έδωσε οδηγίες για την ανακάλυψή τους, αλλά κατηύθυνε τους 
µελλοντικούς µαθητές του – που ήταν ικανοί γιόγκι – στα µέρη όπου ήταν κρυµµένες. 
Η ανεύρεση των κειµένων ήταν σταδιακή και µέχρι τώρα δεν έχουν ανακαλυφθεί όλα. 
Το καθένα έρχεται στο φως την κατάλληλη εποχή, για να ικανοποιήσει τις νέες 
πνευµατικές ανάγκες, να κατευθύνει τους αναζητητές και να ανταποκριθεί στις 
σύγχρονες ανάγκες του κόσµου. 

Η Θιβετανική Βίβλος της Μεγάλης Απελευθέρωσης δεν είναι ένα συνηθισµένο 
βιβλίο. Είναι ένα κείµενο γραµµένο µε ταντρικό τρόπο. Έχει ένα φανερό και ένα 
κρυµµένο νόηµα και το ένα οδηγεί στο άλλο. Δεν είναι κάτι που το διαβάζει κανείς από 
περιέργεια και µετά το βάζει σε κάποιο ράφι της βιβλιοθήκης του. Το κείµενο έχει µια 
άµεση αποκαλυπτική επιρροή στον προσεκτικό αναγνώστη και η απελευθέρωση 
λαµβάνει χώρα εκείνη την στιγµή σε ένα εσωτερικό επίπεδο. Είναι ένα βιβλίο 
γραµµένο µαγικά, που ρίχνει άπλετο φως στην ουσία και στην φύση του νου και µέσω 
αυτού του φωτός, ο αναζητητής εισέρχεται στο όραµα του Παντός, µια θέα 
πανοραµική πέρα από τον χώρο και τον χρόνο, πέρα και έξω από τον υποκειµενικό 
κόσµο, στην ίδια την ουσία της Αλήθειας, στην τελική επιβεβαίωση όπου ο τολµηρός 
και ριψοκίνδυνος µαθητής βεβαιώνει το Γεγονός και την αληθινή Πραγµατικότητα. 

 
 



ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 
 

Η Θιβετανική Βίβλος της Μεγάλης Απελευθέρωσης 
 

Ι. Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 
 
Σεβασµός στα πνευµατικά Όντα, στο Τρικάγια,1 που είναι η εκδήλωση του 

φωτεινού Νου! 
Αυτή η πραγµατεία ανήκει στην Βαθιά Δοξασία της αυτοπραγµάτωσης µέσω 

Διαλογισµού πάνω στις Ειρηνικές και στις Οργισµένες θεότητες. Εκθέτει την γιόγκα 
της γνώσης του Νου, την εσωτερική αντίληψη της πραγµατικότητας και την µέθοδο 
της αυτοπραγµάτωσης. 
 
Η µέθοδος της αντίληψης του νιρβάνα µέσω της γνώσης 
 Ω ευλογηµένοι µαθητές σκεφθείτε βαθιά τις διδασκαλίες αυτές. 

Σαµάγια γκιά, γκιά, γκιά.2  
Ε-µα-χό!3  
Χαιρετίστε τον έναν Νου που αγκαλιάζει τον Σαµσάρα και το Νιρβάνα. Αυτόν 

που θα υπάρχει αιώνια, όπως υπάρχει και τώρα, αν και άγνωστος. Αυτόν που είναι 
πάντα διαυγής και υφίσταται πάντα, αν και αόρατος, που είναι ακτινοβόλος, χωρίς 
σκιές, αν και δεν αναγνωρίζεται. 

 
 1. Τρικάγια (τρία σώµατα) είναι τρεις καταστάσεις στις οποίες υφίστανται οι φωτισµένοι Βούδες. 
Είναι (α) η ακατάληπτη από τους ανθρώπους υπερβατική ενότητα του Νταρµακάγια (πνευµατικό σώµα 
της Αλήθειας), η αρχέγονη Τατάτα (ταύτιση) που µπορεί να γνωσθεί µόνο µέσω αυτοπραγµάτωσης, (β) η 
ουράνια κατάσταση του Σαµπογκακάγια (ευδαιµονικό σώµα), η αντανάκλαση ή τροποποιηµένη όψη του 
Νταρµακάγια και (γ) η κατάσταση της ανθρώπινης ενσωµάτωσης ή Νιρµανακάγια (σώµα ενσάρκωσης). 
 2. Αυτό το µάντραµ δείχνει ότι οι διδασκαλίες που πρόκειται να δοθούν είναι πολύ εσωτερικές και βαθιές 
για να διδαχθούν ή να κατανοηθούν από οποιονδήποτε, εκτός από µαθητές που έχουν εξαγνιστεί και 
αυτοπειθαρχηθεί γιογκικά. Αυτό επιβεβαιώνεται από την αναφορά στους µαθητές σαν ευλογηµένους ή καρµικά 
καλότυχους. Έτσι η παρούσα πραγµατεία µπορεί να θεωρηθεί ότι ανήκει στην µυστική γνώση των γκουρού. 
Για τους µυηµένους Θιβετανούς της σχολής αυτής, το ίδιο το µάντραµ ισοδυναµεί µε σφραγίδα µυστικότητας 
που τοποθετείται σε αυτές τις διδασκαλίες. Η σανσκριτική λέξη «σαµάγια» αντιστοιχεί στην θιβετανική τογκ-πα 
που σηµαίνει «τέλεια αντίληψη». Το «γκιά», που επαναλαµβάνεται τρεις φορές, είναι µια θιβετανική έκφραση 
που µεταφράζεται κυριολεκτικά σαν «αχανής». Έτσι το µάντραµ µπορεί να αποδοθεί σαν «αχανής, αχανής, 
αχανής είναι η θεία Σοφία». 

3. Η λέξη Ε-µα-χό είναι ένα επιφώνηµα που απαντάται συχνά στην βουδιστική φιλολογία του Θιβέτ και 
εκφράζει ευσπλαχνία για όλα τα ζωντανά πλάσµατα.  

 
 Αυτές οι διδασκαλίες έχουν σκοπό να κάνουν τον µαθητή ικανό να γνωρίσει 
εκείνον τον Νου. Ό,τι έχει διδαχθεί µέχρι τώρα από τους Βούδες των τριών χρόνων,1 
οι οποίοι γνώριζαν αυτόν τον Νου και ό,τι αναγράφεται στην «Πύλη του Ντάρµα» – 
που αποτελείται από ογδόντα τέσσερις χιλιάδες σλόκα2 – και αλλού, παραµένει 
ακατάληπτο. 
 

1. Οι Βούδες των τριών χρόνων είναι: ο Ντιπανκάρα (Φωτεινός) του παρελθόντος χρονικού κύκλου, ο 
Σακιαµούνι (Σοφός των Σάκια) του παρόντος χρονικού κύκλου και ο Μαϊτρέγια (Αγαθοεργός) του µελλοντικού 
χρονικού κύκλου. 

2. Αυτοί οι 84.000 σλόκα (στίχοι) περιέχουν τις βασικές αρχές των βουδιστικών διδασκαλιών και γι’ αυτό 
είναι γενικά γνωστοί ανάµεσα στους Θιβετανούς σαν «Πύλη του Ντάρµα» ή «Είσοδος στον Ντάρµα» ή στα 
Θιβετανικά «Γκέτρι». 
 



 Οι Τζίνα1 δεν έχουν αλλού διδάξει τίποτα σχετικά µε τον έναν Νου. 
Αν και αχανείς, σαν τον απέραντο ουρανό, οι ιερές Γραφές δεν περιέχουν παρά 

λίγα λόγια σχετικά µε την γνώση του νου. 
Έτσι αυτό το βιβλίο, σαν αληθινή εξήγηση των αιωνίων διδασκαλιών των Τζίνα, 

αποτελεί την ορθή µέθοδο της πρακτικής τους εφαρµογής. 
 

1. Οι Τζίνα (κατακτητές) είναι οι Βούδες, που έχουν κατανικήσει την σαµσαρική ή συµβατική ύπαρξη.  
 
 
Η υπερβατική ταύτιση 

Κιέ, κιέ, Χο!1  
Ω ευλογηµένοι µαθητές ακούστε! 
Η γνώση αυτού που συνήθως ονοµάζεται νους είναι διαδεδοµένη. Όµως επειδή 

ο ένας Νους είναι άγνωστος, ή θεωρείται εσφαλµένα ή µονόπλευρα, χωρίς να 
αναγνωρίζεται απόλυτα όπως είναι στην πραγµατικότητα, η ανάγκη γι' αυτήν την 
διδασκαλία είναι ανυπολόγιστη. Χρειάζεται επίσης και στους κοινούς ανθρώπους, οι 
οποίοι µη γνωρίζοντας τον έναν Νου, δεν γνωρίζουν τον εαυτό τους. 

Περιπλανιούνται εδώ κι εκεί στους τρεις Κόσµους2 και στις έξι κατηγορίες 
υπάρξεων3 υφιστάµενοι τον πόνο. Αυτό είναι αποτέλεσµα του ότι δεν έχουν φτάσει στην 
κατανόηση του νου. 

Επειδή ο πόνος µε κάθε τρόπο τους καταβάλλει, στερούνται ακόµη και την 
αυτοκυριαρχία. 

Έτσι, και να θέλει κανείς να γνωρίσει τον νου όπως είναι, αποτυχαίνει. 
Άλλοι, σύµφωνα µε την ιδιαίτερη πίστη τους και την βίωσή της, δεσµεύονται από 

επιθυµίες και δεν µπορούν να αντιληφθούν·το καθαρό Φως. 
Συντρίβονται από τον πόνο και βρίσκονται σε σκοτάδι, εξαιτίας των παθών τους. 

 
1. Η λέξη «Κιέ» είναι κλητική και χρησιµοποιείται από τους Θιβετανούς σαν µάντραµ ή, όπως εδώ, σαν 

σύσταση στους µαθητές. 
2. Οι τρεις κόσµοι (τραϊλόκια) είναι: (1) ο κόσµος της επιθυµίας (καµα-ντάτου), (2) Ο κόσµος της 

µορφής (ρούπα-ντάτου), (3) Ο άµορφος κόσµος (αρούπα-ντάτου). 
3. Αυτές είναι: (1) ντέβα (θεοί ή άγγελοι), (2) Άσουρα (τιτάνες, (3) άνθρωποι (νάρα), (4) Ζώα 

(τιριάκ), (5) πνεύµατα ή φαvτάσµατα (πρέτα), (6) Κάτοικοι της κόλασης (ναράκα).  
 
Αν και η Μέση Ατραπός περιέχει την διπλή Αλήθεια, τελικά συσκοτίζεται εξαιτίας των 

επιθυµιών. 
Οι επιθυµίες συσκοτίζουν επίσης την Κρίγια Γιόγκα1 και την Σέβα-σάντανα2 και 

συσκοτίζουν ακόµη και τις µεγαλύτερες και ανώτερες καταστάσεις του νου. 
 
1. Κρίγια Γιόγκα είναι η γιόγκα που βασίζεται στους θρησκευτικούς τύπους και στην λατρεία. 
2. Σέβα-σάντανα στην κυριολεξία σηµαίνει «λατρευτική υπηρεσία». Αναφέρεται στην ιεροποίηση, 

δηλαδή σε µια γιογκική άσκηση, σύµφωνα µε την οποία όλα τα καθήκοντα µέσα στην κοινωνία και στον 
κόσµο θεωρούνται σαν ιερά. 

 
Αφού δεν υπάρχει δυαδικότητα, η πολλαπλότητα είναι απατηλή. 
Αν η δυαδικότητα δεν ξεπεραστεί και η ενοποίηση δεν πραγµατωθεi, η Φώτιση δεν 

µπορεί να επιτευχθεί. 
Ο Σαµσάρα και το Νιρβάνα σαν αδιαχώριστη ενότητα, αποτελούν τον Νου.1 
Εξαιτίας των κοσµικών πίστεων, τις οποίες είναι ελεύθερος κανείς να αποδεχθεί ή να 

απορρίψει, περιπλανιέται στον Σαµσάρα. 
Εποµένως ασκώντας τον Ντάρµα, απαλλαγµένος από κάθε προσκόλληση, 



συλλαµβάνει όλη την ουσία των διδασκαλιών που εκτίθενται σε αυτήν την Γιόγκα της Αυτο-
ελευθέρωσης µέσω της Γνώσης του Νου στην πραγµατική του φύση. 

Οι αλήθειες που παρουσιάζονται εδώ, είναι γνωστές σαν «Μεγάλη Αυτο-
ελευθέρωση» και σ’ αυτές υπερέχει η Δοξασία της µεγάλης έσχατης Τελείωσης.2 

 
1. Αυτός ο αφορισµός εκθέτει περιεκτικά την τελική διδασκαλία του Μαχαγιάνα. Για να την 

καταλάβουµε απαιτείται µια τέλεια κατανόηση της δοξασίας της Κενότητας. Αφού ο ένας Νους είναι η αιτία 
όλων των αιτιών και η έσχατη πραγµατικότητα, κάθε άλλη όψη του Παντός, ορατή και αόρατη και όλες οι 
καταστάσεις της συνείδησης είναι αναπόσπαστα µέρη του ενός Νου. Η δυαδικότητα του Σαµσάρα και του 
Νιρβάνα αποκαλύπτεται ότι είναι ενότητα.  

2. Εδώ αναφέρεται στην κύρια δοξασία, γνωστή σαν µεγάλη Τελείωση της σχολής των Νυίγκµα, 
που ιδρύθηκε από τον Παντµασαµπάβα. 
 
 
Ο Νους στην αληθινή του κατάσταση 

Σαµάγια, γκιά, γκιά, γκιά. 
Αυτό που συνήθως ονοµάζεται Νους, απορρέει από την ενορατική Σοφία.1 
Αν και είναι ο ένας Νους, ωστόσο δεν έχει αληθινή ύπαρξη.  
Αν και είναι η πηγή της ευδαιµονίας του Νιρβάνα και του πόνου του Σαµσάρα, 

ωστόσο καλλιεργείται όπως και τα έντεκα γιάνα.2  
 
1. Η ενορατική σοφία είναι γνωστή στο Μαχαγιάνα σαν Πραγνιά και η αφύπνισή της µε 

διαλογιστική άσκηση, είναι ο σκοπός του βουδιστικού Ζεν. 
2. Τα έντεκα γιάνα ή ατραποί, αναφέρονται στις έντεκα σχολές της βουδιστικής φιλοσοφίας. 
 
Τα διάφορα ονόµατα που έχουν δοθεί κατά καιρούς στον Νου είναι αναρίθµητα. 
Μερικοί τον ονοµάζουν «νοητικό εαυτό». 
Κάποιοι άλλοι τον ονοµάζουν «εγώ». 
Από τους Χιναγιανιστές ονοµάζεται «η ουσία των διδασκαλιών». 
Από τον Γιογκατσάρα1 ονοµάζεται «σοφία». 

 
Τον ονοµάζουν «το µέσον για το πέρασµα στην άλλη όχθη της σοφίας».2  

 
Τον ονοµάζουν «βουδική Ουσία». 
Τον ονοµάζουν «Μάχα Μούντρα».3 
Τον ονοµάζουν «Μοναδικό Σπέρµα». 
Τον ονοµάζουν «Νταρµαντάτου».4 
Τον ονοµάζουν «Θεµέλιο». 
Και πολλά άλλα ονόµατα του έχουν δοθεί σε διάφορες γλώσσες. 

 
1. Σχολή βουδιστικής µεταφυσικής που ιδρύθηκε τον 4ο µ.Χ. αιώνα από τον Αριασάνγκα. 

Σύµφωνα µε τον Γιογκατσάρα καθετί το αντιληπτό είναι µόνο Νους. Δεν υπάρχουν ορατά πράγµατα, ο 
εξωτερικός κόσµος είναι νους.  

2. Η φράση «το µέσον για το πέρασµα στην άλλη όχθη της σοφίας» είναι η θιβετανική απόδοση 
του όρου Πραγκνιαπαραµίτα που σηµαίνει «θεία σοφία».  

3. Μαχαµούντρα σηµαίνει «µεγάλη χειρονοµία» ή «µεγάλο σύµβολο». Η Μαχαµούντρα 
παρουσιάζεται λεπτοµερειακά στο βιβλίο Θιβετανική Γιόγκα και Μυστικές Διδασκαλίες. 

4. Ο Νταρµαντάτου σηµαίνει «Σπέρµα (ή δυνατότητα) Αλήθειας». Είναι η υποκρυπτόµενη 
πνευµατική πραγµατικότητα, θεωρούµενη σαν στερέωµα ή αιτία όλων των πραγµάτων. 
 
 

ΙΙ. Πρακτική Εφαρµογή 



 
Ο άχρονος Νους 

Αν γνωρίζεις πώς να εφαρµόσεις µε τριπλό τρόπο1 αυτήν την διδασκαλία, τότε 
όλες οι περασµένες γνώσεις που είναι χαµένες στην µνήµη θα γίνουν απόλυτα φανερές, 
καθώς και η γνώση του µέλλοντος που θεωρείται σαν αγέννητο και ακατάληπτο. 

Στο παρόν, όταν ο νους παραµένει στην φυσική του κατάσταση,2 κατανοείται 
συνήθως µε τον δικό του χρόνο.3  

 
1. Είναι σύνηθες ανάµεσα στους Θιβετανούς Βουδιστές γκουρού να αποδίδουν σε όλα τα 

πράγµατα µια τριπλή όψη. Το σύµπαν έχει τρεις κόσµους, η Κενότητα τρία κενά, η ουσία του Βούδα 
εκδηλώνεται µε τρία θεία σώµατα κ.λπ. Έτσι κι αυτή η γιόγκα της γνώσης του Νου εφαρµόζεται µε τριπλό 
τρόπο για να µπορέσει ο γιόγκι να γίνει, σαν τους Βούδες, κύριος όλων των τριπλοτήτων. 

2. Η αληθινή ή φυσική του κατάσταση του Νου, είναι ατροποποίητη αταραξία. 
3. Ο Ένας Νους µη έχοντας αρχή σε κάποιον χρόνο, δεν έχει και τέλος σε κάποιον χρόνο όντας 

αιώνιος, δεν µπορεί να γνωσθεί ή να συλληφθεί µε όρους χρόνου. 
 

Αν αναζητήσεις τον Νου στην αληθινή του κατάσταση, θα βρεις ότι αν και αόρατος 
γίνεται εύκολα αντιληπτός. 

Στην αληθινή του κατάσταση ο Νους είναι γυµνός και αµόλυντος˙ δεν αποτελείται 
από τίποτε, γιατί απορρέει από την κενότητα˙ είναι καθαρός, άδειος, διαφανής, χωρίς 
δυαδικότητα˙ είναι άχρονος, απλός, ανεµπόδιστος, άχρωµος˙ δεν είναι κάτι χωριστό, αλλά 
η ενότητα όλων των πραγµάτων και όµως δεν συντίθεται απ' αυτά˙ έχει µια γεύση1 και 
είναι πέρα από διαφοροποίηση. 

Δεν είναι ξέχωρος ο νους σου από τον νου των άλλων. 
Δεν θα καταλάβεις την λεπτεπίλεπτη ύπαρξη του Νου, αν δεν αντιληφθείς την 

αµετάβλητη ενότητα του Τρικάγια. Ο νους σαν αδηµιούργητος και κενός είναι ο 
Νταρµακάγια, σαν άδειος και αυτο-ακτινοβόλος είναι ο Σαµπογκακάγια και σαν διάφανος, 
που φωτίζει, είναι ο Νιρµανακάγια. Έτσι, είναι η πρωταρχική Ουσία στην οποία οι τρεις 
θείες Όψεις είναι Μία. 

Αν ο γιόγκι εφαρµόσει τέλεια αυτήν την σοφία, θα καταλάβει όλα τα 
προαναφερόµενα. 

 
1. Η έκφραση «µιας γεύσης», απαντάται σε όλη την βουδιστική φιλολογία για να τονίσει, όπως 

εδώ, την οµοιογένεια, την αδιαφοροποίητη ταύτιση, την δίχως ιδιότητες ή υπερκόσµια ενότητα. 
 
 
Ο Νους είναι αδηµιούργητος 

Αφού ο Νους στην αληθινή του φύση είναι αδηµιούργητος και αυτό-ακτινοβόλος, 
πώς µπορεί κανείς χωρίς να τον γνωρίζει, να βεβαιώνει ότι ο νους δηµιουργείται; 

Αφού σ' αυτήν την γιόγκα δεν υπάρχει κανένα αντικείµενο διαλογισµού, πώς µπορεί 
κανείς, χωρίς να εξακριβώσει την αληθινή φύση του µέσω διαλογισµού, να βεβαιώνει ότι ο 
νους δηµιουργείται; 

Αφού ο νους στην αληθινή του κατάσταση είναι η Πραγµατικότητα, πώς µπορεί 
κανείς χωρίς να έχει ανακαλύψει τον δικό του νου, να βεβαιώνει ότι ο νους δηµιουργείται;1 
Αφού η νοητική αρχή προέρχεται από την ίδια την ουσία του νου, πώς µπορεί κανείς 
χωρίς να την έχει διερευνήσει και ανακαλύψει, να βεβαιώνει ότι ο νους δηµιουργείται; Αφού 
ο νους ξεπερνά την δηµιουργία και µετέχει του Αδηµιούργητου, πώς µπορεί κανείς να 
βεβαιώνει ότι ο νους δηµιουργείται; 

 
1. Στην αληθινή του κατάσταση, ο Νους και η ύλη, στην σαµσαρική, κοσµική ή παροδική όψη τους 

είναι αδιαχώριστα ένα.  



 
Αφού ο Νους στην πρωταρχική του ατροποποίητη φυσικότητα είναι αδηµιούργητος 

και χωρίς µορφή και έτσι θα έπρεπε να θεωρείται, Πώς µπορεί κανείς να ισχυρίζεται ότι ο 
νους δηµιουργείται; 

Αφού ο Νους θεωρείται επίσης χωρίς ιδιότητες, πώς µπορεί να ισχυρίζεται κανείς 
ότι δηµιουργείται; 

Αφού ο αυτογεννώµενος και χωρίς ιδιότητες Νους είναι σαν τα τρία κενά, 
αδιαφοροποίητος και ατροποποίητος, πώς µπορεί κανείς να ισχυρίζεται ότι δηµιουργείται;  

Αφού ο Νους είναι χωρίς αντικειµενικότητα και αιτία, πηγαίος, αυτογεννώµενος, 
πώς µπορεί κανείς χωρίς να τον έχει γνωρίσει, να ισχυρίζεται ότι δηµιουργείται; 

Αφού σαν θεία σοφία αναδύεται σύµφωνα µε τον δικό του χρόνο και τότε 
ελευθερώνεται κανείς, πώς µπορούν εκείνοι που αντιτίθενται σε αυτές τις διδασκαλίες, να 
ισχυρίζονται ότι ο νους δηµιουργείται; 

Αφού ο Νους είναι τέτοιας φύσης και µη δυνάµενος να γνωσθεί,1 πώς µπορεί 
κανείς να ισχυρίζεται ότι ο νους δηµιουργείται; 

Αφού ο ένας Νους απορρέει από την Κενότητα και δεν έχει θεµέλιο, και ο δικός σου 
Νους παρόµοια είναι σαν τον ουρανό.2 Για να µάθεις αν είναι ή δεν είναι έτσι, ψάξε και 
ξαναψάξε µέσα στον δικό σου νου. 

Αφού η αυτογεννώµενη Σοφία απορρέει από την Κενότητα και θεωρείται ότι δεν 
έχει έναρξη ή τελειωµό, στην πραγµατικότητα φωτίζει αιώνια όπως η καρδιά του Ήλιου3 
που είναι κι αυτή αγέννητη. Για να µάθεις αν είναι ή δεν είναι έτσι, ψάξε µέσα στον δικό 
σου νου. 

 
1. Ο νους στην περιορισµένη όψη του δεν µπορεί να γνωρίσει την άπειρη και υπερκόσµια όψη 

του Νου. 
2. Η περιορισµένη όψη του νου, όντας µια µικροκοσµική αντανάκλαση του ενός Νου και 

αξεχώριστη από αυτόν, µετέχει στην κενή και ελεύθερη φύση του. 
3. Η καρδιά αναφέρεται εδώ στην µυστική ουσία του Ήλιου, γνωστή στις απόκρυφες επιστήµες, 

και υπαινίσσεται τις µυστικές δοξασίες για τον Ήλιο, ο οποίος, σαν τον Νου, προβάλλει από την αγέννητη, 
ατροποποίητη Ταύτιση που είναι συνώνυµη µε την Κενότητα. 
 

Η θεία σοφία είναι αναµφίβολα ακατάστρεφτη και αδιάσπαστη, σαν την ασταµάτητη 
ροή ενός ποταµού. Για να µάθεις αν είναι ή δεν είναι έτσι, ψάξε µέσα στον δικό σου νου. 

Αφού τα αντικειµενικά φαινόµενα είναι απλώς µια ασταθής ροή, σαν τον αέρα του 
στερεώµατος, δεν έχουν την δύναµη να παρασύρουν και να δεσµεύσουν. Για να µάθεις αν 
είναι ή δεν είναι έτσι, ψάξε µέσα στον δικό σου νου. 

Όλα τα φαινόµενα είναι πράγµατι ιδέες σου, συλλαµβάνονται από µόνες τους στον 
νου σαν είδωλα σε έναν καθρέφτη. Για να µάθεις αν είναι ή δεν είναι έτσι, ψάξε µέσα στον 
δικό σου νου. 

Όλα τα εξωτερικά φαινόµενα παρουσιάζονται µόνα τους, ελεύθερα, σαν τα 
σύννεφα του ουρανού και χάνονται εκεί απ' όπου ήλθαν. Για να µάθεις αν είναι ή δεν είναι 
έτσι, ψάξε µέσα στον δικό σου νου. 

Αφού ο Ντάρµα1 δεν υπάρχει πουθενά αλλού παρά µόνο στον νου, δεν υπάρχει 
άλλη θέση για διαλογισµό εκτός του νου. 

Αφού ο Ντάρµα δεν υπάρχει πουθενά αλλού παρά µόνο στον νου, δεν υπάρχει 
άλλη δοξασία για να διδαχθεί ή να πραγµατωθεί οπουδήποτε αλλού. 

Αφού ο Ντάρµα δεν υπάρχει πουθενά αλλού παρά µόνο στον νου, δεν υπάρχει 
άλλος τόπος αλήθειας για την τήρηση της αφιέρωσης. 

Αφού ο Ντάρµα δεν υπάρχει πουθενά αλλού παρά µόνο στο νου, δεν υπάρχει 
αλλού Ντάρµα µε τον οποίον να πετυχαίνεται η Απελευθέρωση. 



Ψάξε και ξαναψάξε µέσα στον δικό σου νου. 
 

1. Ντάρµα είναι ο Θείος νόµος, η Αλήθεια, η Σοφία και ιδιαίτερα η διδασκαλία του Βούδα.  
 

Ψάχνοντας προς τα έξω στο κενό του διαστήµατος,1 δεν βρίσκεται κανένα µέρος 
στο οποίο ο νους να ακτινοβολεί.  

Ψάχνοντας προς τα µέσα στον δικό σου νου για ακτινοβολία, δεν βρίσκεται κανένα 
πράγµα που να λάµπει. 

Ο νους σου είναι διαφανής και χωρίς ιδιότητες. 
Αφού ο νους σου απορρέει από το καθαρό φως2 της Κενότητας, έχει την φύση του 

Νταρµακάγια. Δεν έχει ιδιότητες και παροµοιάζεται µε τον ανέφελο ουρανό. 
Δεν είναι πολλαπλός κι όµως είναι παντογνώστης. 
Πράγµατι υπάρχει µεγάλη διαφορά ανάµεσα στην κατανόηση αυτών των 

διδασκαλιών και στην µη κατανόησή τους. 
Το πηγαίο αυτό καθαρό Φως, το αιώνια αγέννητο, είναι το δίχως γονείς παιδί 

της Σοφίας. Πόσο θαυµάσιο! 
 

1. Αυτή η αναφορά στο κενό του διαστήµατος είναι απλώς συµβολική, γιατί το διάστηµα, αν και 
φαίνεται άδειο, είναι το πλήρωµα και η µήτρα απ' όπου όλα τα πράγµατα προβάλλουν στο συγκεκριµένο, 
ορατό σύµπαν. 

2. Αυτό το Φως, έµφυτο σε κάθε ζωντανό πλάσµα, δεν λάµπει σε κάποιο µέρος, ούτε πηγάζει 
από κάπου, γιατί είναι υπερβατικό, πέραν του χώρου και του χρόνου. Ακτινοβολεί µόνο µέσα στο άδυτο 
της καρδιάς του ζηλωτή. 

 
Αφού δεν έχει δηµιουργηθεί, είναι η φυσική Σοφία. Πόσο θαυµάσιο! 
Αφού δεν γνωρίζει γέννηση, δεν γνωρίζει και θάνατο. Πόσο θαυµάσιο! 
Αν και είναι η συνολική Πραγµατικότητα, δεν υπάρχει θεατής.1 Πόσο θαυµάσιο! 
Αν και πλανιέται στον Σαµσάρα, παραµένει πεντακάθαρο. Πόσο θαυµάσιο! 
Αν και αντιλαµβάνεται τον Βούδα, δεν προσκολλάται στο καλό.2 Πόσο θαυµάσιο! 
Αν και κατέχεται από όλες τις υπάρξεις, δεν αναγνωρίζεται. Πόσο θαυµάσιο! 
Εκείνοι που δεν γνωρίζουν τον καρπό αυτής της γιόγκα, ζητούν άλλους καρπούς.3 

Πόσο θαυµάσιο! 
Αν και το καθαρό Φως της Πραγµατικότητας λάµπει µέσα στον νου µας, οι πολλοί 

το ψάχνουν αλλού. Πόσο θαυµάσιο! 
Χαιρετίστε αυτήν τη Σοφία που αποκαλύπτεται εδώ σχετικά µε τον αόρατο και 

αµόλυντο Νου. 
Αυτή η διδασκαλία είναι η πιο έξοχη από τις διδασκαλίες. 
Αυτός ο διαλογισµός που δεν χρειάζεται νοητική συγκέντρωση, που τα αγκαλιάζει 

όλα και που είναι ελεύθερος από κάθε ατέλεια, είναι ο πιο έξοχος από τους διαλογισµούς. 
Η άσκηση αυτή για την αδηµιούργητη Κατάσταση, όταν ορθά κατανοηθεί, είναι η 

πιο έξοχη από τις ασκήσεις. Αυτός ο καρπός της «Γιόγκα του Αιώνια Αζήτητου», που 
ωριµάζει φυσικά, είναι ο πιο έξοχος από τους καρπούς, Εδώ αποκαλύπτουµε πράγµατι 
την τετραπλή µεγάλη Ατραπό.4  
 

1. Δεν µπορεί να υπάρχει θεατής της Πραγµατικότητας, γιατί η αντίληψή της προϋποθέτει την 
ύπαρξη ενός αιώνιου εγώ ή ατοµικοποιηµένης σαµσαρικής οντότητας. Ο ένας Νους δεν µπορεί να δει τον 
εαυτό του, γιατί δεν είναι ένα εγώ ή πράγµα, ή αντικείµενο αντίληψης. Μπορεί να γνωρίσει µόνο ό,τι 
υπάρχει. Η φύση του είναι να γνωρίζει και όχι να γνωρίζεται. 

2.Το καλό και το κακό είναι µια δυαδικότητα, ένα ζευγάρι σαµσαρικών αντιθέτων που στην 
αληθινή Κατάσταση είναι ταυτισµένα. 

3. Ο καρπός υπονοεί το αποτέλεσµα της επιτυχούς εφαρµογής αυτής της γιόγκα σχετικά µε την 



γνώση του νου. Μη γνωρίζοντας αυτόν τον θαυµάσιο καρπό, οι αφώτιστοι ψάχνουν αλλού για πvευµατική 
καθοδήγηση.  

4. Η τετραπλή Ατραπός ονοµάζεται έτσι γιατί έχει τέσσερα στάδια: (α) διδασκαλία, (β) 
διαλογισµός, (γ) άσκηση ή πρακτική εφαρµογή, (δ) καρπός ή αποτέλεσµα. 

 
Αυτή η δίχως λάθη διδασκαλία, αυτή η µεγάλη Ατραπός απορρέει από την καθαρή 

Σοφία που παρουσιάζεται εδώ και που, όντας καθαρή και αλάνθαστη, ονοµάζεται 
Ατραπός. 

Αυτός ο διαλογισµός πάνω στην αλάνθαστη µεγάλη Ατραπό, απορρέει από την 
καθαρή Σοφία που παρουσιάζεται εδώ και που, όντας καθαρή και αλάνθαστη, ονοµάζεται 
Ατραπός. 

Αυτή η άσκηση σχετικά µε την αλάνθαστη µεγάλη Ατραπό, απορρέει από την 
καθαρή Σοφία που παρουσιάζεται εδώ και που, όντας καθαρή και αλάνθαστη, ονοµάζεται 
Ατραπός. 

Ο καρπός αυτής της αλάνθαστης µεγάλης Ατραπού, απορρέει από την καθαρή 
Σοφία που παρουσιάζεται εδώ και που, όντας καθαρή και αλάνθαστη ονοµάζεται Ατραπός.  

 
 

Το µέγα Φως 
Αυτή η γιόγκα επίσης ασχολείται µε το θεµέλιο του αναλλοίωτου µεγάλου Φωτός. 
Η διδασκαλία γι' αυτό το αναλλοίωτο µεγάλο Φως απορρέει από την µοναδική 

καθαρή Σοφία που παρουσιάζεται εδώ και που, επειδή φωτίζει τους τρεις Χρόνους,1 
ονοµάζεται Φως. 

Ο διαλογισµός πάνω σε αυτό το αναλλοίωτο µεγάλο Φως απορρέει από την 
µοναδική καθαρή Σοφία που παρουσιάζεται εδώ και που, επειδή φωτίζει τους τρεις 
Χρόνους, ονοµάζεται Φως. 

Ο καρπός αυτού του αναλλοίωτου µεγάλου Φωτός απορρέει από την µοναδική 
καθαρή Σοφία που παρουσιάζεται εδώ και που, επειδή φωτίζει τους τρεις Χρόνους, 
ονοµάζεται Φως.2  

Τώρα θα εξηγηθεί η ουσία της δοξασίας σχετικά µε την ενότητα των τριών Χρόνων. 
Αν δεν εφαρµόζεται η γιόγκα του παρελθόντος και του µέλλοντος, η µνήµη του 

παρελθόντος παραµερίζεται. 
Αν το µέλλον δεν καλωσορίζεται, ο νους το αποκόβει τελείως από το παρόν. 
Αν το παρόν δεν σταθεροποιείται, παραµένει στην κατάσταση της Κενότητας.3  

 
 1. Δηλαδή το παρελθόν, το παρόν και το µέλλον. 

2. Αυτή η Γιόγκα του Φωτός αποτελείται από τέσσερα στάδια τελείωσης: (1) η αρχική θέα του 
Φωτός, (2) η προοδευτική αύξηση του Φωτός, (3) η κατανόηση της ουσίας του Φωτός και (4) η παράταση 
του διαλογισµού για απεριόριστο διάστηµα, προκειµένου να εισέλθει ο γιόγκι σε σαµάντι. 

3. Αν ο άνθρωπος δεν ασκεί την Γιόγκα της Ενδοσκόπησης, οι κρυµµένες µνήµες παραµένουν 
λανθάνουσες και το παρελθόν συνεχίζει να είναι διαχωρισµένο από το παρόν. Αν δεν καλωσορίζει το 
µέλλον και πιστεύει ότι δεν µπορεί να γίνει αντιληπτό στο παρόν, τότε αποκόπτει το µέλλον από το 
παρόν. Το παρόν, γίνεται αντιληπτό από τον άνθρωπο σαν συνεχής ροή αστάθειας και γίνεται αντιληπτό 
από τον γιόγκι σαν οµοιογενής και αδιαφοροποίητη αιωνιότητα. 
 
 
Η γιόγκα της νιρβανικής ατραπού 

Δεν υπάρχει κάτι πάνω στο οποίο να διαλογιστείς, ούτε υπάρχει κανένας 
διαλογισµός. 

Δεν υπάρχει τίποτε για να σε παραπλανήσει, ούτε υπάρχει παραπλάνηση, αν 
καθοδηγείσαι από την µνήµη.1  



Χωρίς διαλογισµό, χωρίς παραπλάνηση, κοίτα µέσα στην αληθινή Κατάσταση 
όπου η αυτο- αναγνώριση, η αυτογνωσία  και η αυτοφώτιση λάµπουν περίλαµπρα. Αυτά 
που φωτίζουν έτσι ονοµάζονται µποντισαττβικός Νους.2 Στο πεδίο της Σοφίας που 
υπερβαίνει κάθε διαλογισµό, που είναι φωτεινό και όπου δεν υπάρχει παραπλάνηση, οι 
κενές ιδέες, η αυτοελευθέρωση και η πρωταρχική Κενότητα απορρέουν από τον 
Νταρµακάγια. 

Χωρίς την πραγµάτωση αυτήν, ο σκοπός της νιρβανικής Ατραπού είναι 
ανεπίτευκτος. 

Μαζί µε την πραγµάτωση αυτή πετυχαίνεται και η κατάσταση του Βατζρασάτβα.3  
Αυτές οι διδασκαλίες εξαντλούν όλη την γνώση και είναι εξαιρετικά βαθιές και 

απροσµέτρητες. 
Αν και µπορούν να θεωρηθούν µε πολλούς τρόπους, γι’ αυτόν τον Νου της αυτο-

αναγνώρισης και αυτο-αναβλύζουσας Σοφίας δεν υπάρχει θεωρία και θεατής. 
Όταν αναλυθούν εξαντλητικά, αυτές οι διδασκαλίες συγχωνεύονται µε τον 

αναζητητή που τις αναζητεί, αν και όταν τις αναζητούσε δεν µπορούσε να τις βρει.4  
 
1. Για αναρίθµητους αιώνες ο µικροκοσµικός νους περιπλανιέται στον σαµσάρα και βιώνει την 

ύπαρξη. Έτσι αν οι µνήµες του παρελθόντος ξαναζωντανέψουν στον µαθητή µέσω της επιτυχούς 
εφαρµογής της Γιόγκα της Ενδοσκόπησης, θα φανεί ότι περιέχουν ανεκτίµητους θησαυρούς σοφίας, 
συσσωρευµένους από άλλες εποχές και άλλες ζωές, όταν άρχισε να µπαίνει και να βαδίζει στην Ατραπό 
– επαρκείς για να τον καθοδηγήσουν και να τον αποτρέψουν από κάθε ξεστράτισµα. 

2. Ο «µποντισαττβικός νους» είναι ένας συµβολικός όρος που περιγράφει τον υπερφυσικά 
φωτισµένο νου εκείνου που, όντας υποψήφιος για να γίνει Βούδας, έχει κάνει την αφιέρωση του 
µποντισάττβα, που συνίσταται στην µη εγκατάλειψη της σαµσαρικής ύπαρξης και στην µη είσοδο στο 
Νιρβάνα, µέχρις ότου όλη η άγνοια µετατραπεί σε θεία Σοφία 

3. Ο Βατζρασάτβα (αδαµάντινη ύπαρξη) αποτελεί αντανάκλαση του Ντιάνι Βούδα Ακσόµπια που 
προΐσταται στον ανατολικό ουρανό της µεγάλης ευδαιµονίας. 

4. Η κυριολεκτική µετάφραση είναι: «αυτές οι διδασκαλίες αναζητούν τον αναζητητή που τις 
αναζητεί», µε τον σκοπό να γίνουν ένα ή να ταυτιστούν µε τον γιόγκι, γιατί ενυπάpχουν µέσα στον νου του 
περιµένοντας την ώρα που θα τις καλέσει για να τον αφυπνίσουν. 

 
Τότε ακριβώς πετυχαίνεται ο σκοπός του αναζητητή και το τέλος της ίδιας της 

αναζήτησης. 
Τότε τίποτε δεν υπάρχει για να αναζητηθεί, ούτε υπάρχει ανάγκη για αναζήτηση. 
Αυτή η άναρχη, κενή και ανέφελη καθαρή Σοφία της αυτο- αναγνώρισης είναι ίδια 

µε εκείνη που παρουσιάζεται στην Δοξασία της Μεγάλης Τελείωσης. 
Αν και δεν υπάρχουν τέτοια πράγµατα όπως γνώση και µη γνώση, υπάρχουν 

αµέτρητα και βαθιά είδη διαλογισµού και ανυπέρβλητα έξοχο είναι το να γνωρίσεις τελικά 
τον δικό σου Νου. 

Δεν υπάρχουν τέτοια πράγµατα, όπως αντικείµενο του διαλογισµού και 
διαλογιζόµενος. Αν εκείνοι που κάνουν ή δεν κάνουν διαλογισµό αναζητήσουν τον 
διαλογιζόµενο και δεν τον βρουν, τότε ο σκοπός και το τέρµα του διαλογισµού έχουν 
επιτευχθεί. 

Αν και δεν υπάρχουν τέτοια πράγµατα όπως διαλογισµός και αντικείµενο 
διαλογισµού, δεν είναι ανάγκη να πέσεις κάτω από την κυριαρχία της βαθιάς σκοτεινής 
άγνοιας, γιατί σαν αποτέλεσµα του διαλογισµού πάνω στην ατροποποίητη ηρεµία του Νου, 
η αδηµιούργητη Σοφία στιγµιαία ακτινοβολεί καθαρά. 

Αν και υπάρχει µια αναρίθµητη ποικιλία διαλογιστικών ασκήσεων, στην αληθινή 
κατάσταση του νου είναι ανύπαρκτες, γιατί δεν υπάρχει ύπαρξη και µη ύπαρξη. 
 Αφού δεν υπάρχει άσκηση και ασκούµενος, αν εκείνοι που ασκούνται ή δεν 
ασκούνται, αναζητήσουν τον ασκούµενο και δεν τον βρουν, ο σκοπός και το τέρµα της 



άσκησης έχουν επιτευχθεί. 
Αφού από τους παµπάλαιους χρόνους δεν βρίσκεται τίποτα άξιο να ασκήσεις, δεν 

είναι ανάγκη να πέσεις κάτω από την κυριαρχία των απατηλών ροπών. 
Αφού η αδηµιούργητη ακτινοβόλος Σοφία που παρουσιάζεται εδώ είναι δίχως 

δράση, άψογη, πέρα από αποδοχή ή απόρριψη, είναι η τέλεια άσκηση. 
Αν και δεν υπάρχουν τέτοια πράγµατα όπως καθαρό και ακάθαρτο, υπάρχει µια 

αναρίθµητη ποικιλία καρπών της γιόγκα, που όλοι τους στην αληθινή κατάσταση του νου 
αποτελούν το συνειδητό περιεχόµενο του αδηµιούργητου Τρικάγια. 

Αφού δεν υπάρχουν τέτοια πράγµατα όπως πράξη και εκτελεστής της πράξης, αν 
αναζητηθεί ο εκτελεστής και δεν βρεθεί πουθενά, τότε ο σκοπός της απόκτησης κάθε 
καρπού πετυχαίνεται, καθώς και η ίδια η τελική επίτευξη.  

Αφού δεν υπάρχει καµιά άλλη µέθοδος για να αποκτήσεις τον καρπό, δεν είναι 
ανάγκη να πέσεις κάτω από την κυριαρχία της δυαδικότητας της αποδοχής και της 
απόρριψης, της συµφωνίας και της διαφωνίας µε αυτές τις διδασκαλίες. 

Η αντίληψη της αυτο-ακτινοβόλου και αυτογεννώµενης Σοφίας, σαν εκδήλωση του 
Τρικάγια στον αυτο-αναγνωριζόµενο νου, είναι ο µεγάλος καρπός της επίτευξης του 
τέλειου Νιρβάνα. 

Αυτή η Σοφία µας απαλλάσσει από τους οκτώ στόχους1 που είναι πάντα 
παροδικοί. 
 

1. Οι οκτώ στόχοι, προορισµοί ή σύνορα αναφέρονται στους οκτώ εγκόσµιους στόχους που 
περιγράφοvται σαν ζεύγη: κέρδος και χάσιµο, καλό όνοµα και ταπεινό όνοµα, έπαινος και κατηγόρια, 
ευτυχία και αθλιότητα. 

 
Επειδή δεν επηρεάζεται από κανένα άκρο, ονοµάζεται Μέση Ατραπός. 
Ονοµάζεται Σοφία, εξαιτίας της αδιάσπαστης συνέχειας της µνήµης. 
Επειδή είναι η ουσία του άδειου Νου, ονοµάζεται Ουσία των Βουδών. 
Αν η σηµασία αυτών των διδασκαλιών γίνει γνωστή από όλες τις υπάρξεις, θα είναι 

κάτι ανυπέρβλητα έξοχο. 
Έτσι αυτές οι διδασκαλίες είναι «Τα µέσα για να φτάσουµε στην Άλλη Όχθη της 

Σοφίας». 
Για κείνους που έχουν περάσει στο Νιρβάνα, ο Νους είναι άναρχος και ατελείωτος, 

γι' αυτό και ονοµάζεται Μαχαµούντρα. 
Εφ' όσον ο Νους, είτε είναι γνωστός είτε όχι, αποτελεί το θεµέλιο για όλες τις χαρές 

του Νιρβάνα, και για όλες τις οδύνες του σαµσάρα, ονοµάζεται Στερέωµα. 
Ο ανυπόµονος κοινός άνθρωπος όταν διαµένει στο σάρκινο σώµα του, ονοµάζει 

αυτήν την πολύ καθαρή Σοφία κοινή νοηµοσύνη. 
 Άσχετα από τα ποικίλα και σπουδαία ονόµατα που δίνονται σε αυτήν την Σοφία, 
σαν αποτέλεσµα ενδελεχούς µελέτης, ποια Σοφία πέρα απ' αυτήν – όπως αποκαλύπτεται 
εδώ – µπορεί να επιθυµήσει κανείς; 

Το να ζητά κανείς κάτι περισσότερο από αυτήν την Σοφία είναι σαν να ψάχνει για 
έναν ελέφαντα ακολουθώντας τα ίχνη του, την στιγµή που ο ελέφαντας έχει ήδη βρεθεί.  
 
 
Η γιόγκα της ταύτισης 

Είναι εντελώς αδύνατο να βρει κανείς τον Βούδα πουθενά αλλού έξω από τον Νου, 
ακόµη κι αν τον αναζητήσει στους τρεις κόσµους. 

Αν και αυτός που είναι αµαθής µπορεί να ερευνά εξωτερικά ή έξω από τον Νου για 
να γνωρίσει τον εαυτό του, πώς είναι δυνατό να τον βρει όταν ερευνά άλλους αντί για τον 



εαυτό του; 
Όποιος ερευνά µε αυτόν τον τρόπο για να µάθει τον εαυτό του, είναι σαν τον 

ανόητο που δίνει µια παράσταση στο µέσον του πλήθους και µετά ξεχνώντας ποιος είναι, 
ψάχνει παντού να βρει τον εαυτό του! 

Το ίδιο ισχύει και γι' αυτόν που πλανάται σε άλλους δρόµους. 
 Αν δεν γνωρίσει και δεν δει κανείς την αληθινή φύση των πραγµάτων και αν δεν 
αναγνωρίσει το Φως µέσα στον Νου, η απελευθέρωση από τον Σαµσάρα είναι αδύνατη. 

Αν δεν δει κανείς τον Βούδα µέσα στον Νου του, το Νιρβάνα παραµένει 
συσκοτισµένο. 

Αν και φαίνεται ότι η σοφία του Νιρβάνα και η άγνοια του Σαµσάρα αποτελούν δυο 
ξεχωριστά πράγµατα, ωστόσο δεν µπορούν να ξεχωριστούν. 

Είναι λάθος να τα θεωρείς µε άλλον τρόπο και όχι σαν ένα. 
Το λάθος και το σωστό επίσης είναι ουσιαστικά µια ενότητα. 
Αλλά µη θεωρώντας τον Νου σαν φυσική δυαδικότητα και επιτρέποντας σε αυτόν – 

σαν την πρωταρχική συνείδηση – να παραµένει στην δική του θέση, φτάνεις στην 
απελευθέρωση. 

Το λάθος του να ψάχνεις αλλού έξω απ' αυτόν, δεν οφείλεται σε άγνοια του ίδιου 
του Νου, αλλά στο ότι δεν ζητάς να µάθεις την Τατάτα.1  
 

1. Τατάτα είναι η έσχατη Ταύτιση, η οποία αναδύεται µέσα στηv ύπαρξη του γιόγκι, όταν 
βρίσκεται στην κατάσταση του σαµάντι. Είναι η κενότητα και η µήτρα όλων των όντων. 

 
Ψάξε µέσα στον δικό σου αυτοφωτιζόµενο, αυτοπαραγόµενο Νου, όπου όλες 

αυτές οι ιδέες γεννιούνται, όπου όλες οι ιδέες αναπτύσσονται και όπου τέλος όλες οι ιδέες 
χάνονται. 

Αυτή η συνειδητοποίηση µοιάζει σαν εκείνο το κοράκι που ενώ βρίσκεται κοντά 
στην πηγή, πετά οπουδήποτε αλλού για να σβήσει την δίψα του και µη βρίσκοντας καµιά 
άλλη πηγή, γυρίζει στην ίδια. 

Παρόµοια, η ακτινοβολία που απορρέει από τον έναν Νου, εκπορευόµενη από τον 
δικό σου νου, ελευθερώνει τον νου. Ο ένας Νους, παντογνώστης, άδειος, άψογος και 
αιώνιος, ασκίαστη Κενότητα, άδειος από ιδιότητες σαν τον ουρανό, αυτο-αναβλύζουσα 
Σοφία, φωτίζοντας άπλετα, άφθαρτος, είναι η ίδια η Τατάτα. 

Όλο το ορατό Σύµπαν επίσης συµβολίζει τον έναν Νου. 
Με την επίτευξη της πανσυνείδησης µέσα στον δικό σου Νου, θα γνωρίσεις ότι 

είναι άδειος από ιδιότητες όπως ο ουρανός. 
Αν και ο ουρανός µπορεί προς στιγµήν να θεωρηθεί σαν απεικόνιση της δίχως 

ιδιότητες Τατάτα, µόνο συµβολικά είναι έτσι. 
Εφ' όσον η κενότητα των ορατών πραγµάτων πρέπει να αναγνωρίζεται σαν άδεια 

από νου, περιεχόµενο και µορφή, χρησιµοποιώντας την φανερή αδειοσύνη του ουρανού 
απλώς σαν παράδειγµα, η γνώση του Νου δεν εξαρτάται από το σύµβολο του ουρανού. 

Έτσι, µη παρεκκλίνοντας από την Ατραπό, παραµένεις στην αληθινή κατάσταση 
της Κενότητας. 
 
 
Η γιογκική επιστήµη της εννοιολογίας 

Οι διάφορες έννοιες, όντας απατηλές και καθόλου πραγµατικές, τελικά χάνονται. 
Έτσι για παράδειγµα, καθετί που προβάλλει από το Παν – τον Σαµσάρα και το 

Νιρβάνα – αναδύεται απλώς από νοητικές αντιλήψεις. 
Οι αλλαγές στην πορεία της σκέψης προξενούν αντίστοιχες αλλαγές στην ιδέα µας 



για τον εξωτερικό κόσµο. 
Έτσι, οι διάφορες απόψεις για τα πράγµατα οφείλονται απλώς σε διαφορετικές 

νοητικές αντιλήψεις. 
Οι έξι κατηγορίες όντων συλλαµβάνουν ιδέες µε διαφορετικούς τρόπους. 
Οι αφώτιστοι βλέπουν µόνο την εξωτερική πρόσκαιρη δυαδικότητα. 
Οι διάφορες δοξασίες κατανοούνται σύµφωνα µε τις νοητικές µας συλλήψεις. 
Όπως ένα πράγµα κατανοείται, έτσι και φαίνεται. 
Αν βλέπεις τα πράγµατα σαν πολλαπλότητα και έτσι πέφτεις στην χωριστικότητα, 

σηµαίνει ότι σφάλλεις. 
Τώρα ακολουθεί η Γιόγκα της Γνώσης όλων των νοητικών αντιλήψεων. 
Η θέα της ακτινοβολίας που λάµπει χωρίς να γίνεται αντιληπτή, είναι η κατάσταση 

του Βούδα. 
Αναµφίβολα αν δεν ελέγχεις τις σκέψεις σου, σφάλλεις. 
Με τον έλεγχο και την κατανόηση της σκεπτοδιαδικασίας µέσα στον Νου, η 

απελευθέρωση πετυχαίνεται αυτόµατα. Γενικά όλα τα πράγµατα που συλλαµβάνονται 
νοητικά, είναι ιδέες. 

Οι σωµατικές µορφές και ο κόσµος των φαινοµένων είναι επίσης ιδέες του Νου. 
Η «πεµπτουσία των έξι τάξεων όντων» είναι επίσης µια νοητική αντίληψη. 
Η «ευτυχία των θεών στους ουράνιους κόσµους και των ανθρώπων», είναι µια 

άλλη νοητική αντίληψη. 
Οι «τρεις δυστυχισµένες καταστάσεις πόνου» είναι κι αυτές αντιλήψεις του Νου. 
«Η άγνοια, οι αθλιότητες και τα πέντε δηλητήρια» είναι παρόµοια νοητικές 

αντιλήψεις. 
Η «αυτο-αναβλύζουσα θεία Σοφία» είναι επίσης µια ιδέα του Νου. 
Η «πλήρης αντίληψη του περάσµατος στο Νιρβάνα» είναι επίσης µια ιδέα του Νου. 
Η «κακοτυχία που προξενείται από τους δαίµονες και τα κακά πνεύµατα» είναι 

επίσης µια ιδέα του Νου. 
Οι θεοί και η καλοτυχία είναι επίσης ιδέες του Νου. 
Παρόµοια οι διάφορες παραµίτα1 είναι νοητικές ιδέες. 
Η ασυνείδητη εκαγκράτα2 είναι επίσης µια νοητική ιδέα. Το χρώµα οποιουδήποτε 

αντικειµενικού πράγµατος είναι µια νοητική αντίληψη. 
Το «δίχως ιδιότητες και δίχως µορφή» είναι επίσης µια νοητική αντίληψη, το «ένα 

και τα πολλά σε ενότητα» είναι µια νοητική ιδέα. 
 

1. Οι έξι παραµίτα (τελειώσεις) είναι: (1) ντανά, γενναιοδωρία, (2) σίλα, αυτοπειθαρχία, (3) κσάντι, 
καρτερία, (4) βίρια, ζήλος, (5) ντιάνα, διαλογισµός, (6) πραγνιά, σοφία. 

2. Εκαγκράτα είναι η έντονη νοητική προσήλωση στο έσχατο και απόλυτο Ένα. Είναι το τελικό 
στάδιο του διαλογισµού, όπου ο γιόγκι µέσα σε σαµάντι δεν έχει πια αίσθηση του εξωτερικού κόσµου. 
 
 
Η πραγµάτωση και η µεγάλη απελευθέρωση 

Η «ύπαρξη και µη ύπαρξη», όπως και το «µη δηµιουργηµένο» είναι αντιλήψεις του 
νου. 

Δεν υπάρχει τίποτε αντιληπτό που να µην είναι Νους. 
Ο Νους όταν είναι ανεµπόδιστος συλλαµβάνει όλα όσα έρχονται σε ύπαρξη. 
Αυτό που έρχεται σε ύπαρξη είναι σαν το κύµα του ωκεανού. 
Η κατάσταση του Νου, που ξεπερνά όλες τις δυαδικότητες, φέρνει την 

Απελευθέρωση. 
Αυτός ο µοναδικός Νους είναι χωρίς θεµέλια και ρίζες. Δεν υπάρχει τίποτε άλλο για 



να κατανοηθεί. 
Το µη δηµιουργηµένο δεν είναι ορατό. 
Αναγνωρίζοντας την αόρατη Κενότητα και το καθαρό Φως, µε το να µην τα βλέπεις 

σαν ξεχωριστά – αφού δεν υπάρχει πολλαπλότητα στην Κενότητα – ο καθαρός νους σου 
µπορεί να γίνει γνωστός, αλλά η ίδια η Τατάτα δεν είναι κάτι που µπορεί να γνωσθεί. 

Ο Νους είναι πέρα από την φύση, αλλά βιώνεται µέσα σε σωµατικές µορφές. 
Η συνειδητοποίηση του ενός Νου συνιστά την ολοκληρωτική Απελευθέρωση. 
Χωρίς την κυριαρχία των νοητικών διαδικασιών, δεν µπορεί να υπάρξει µια τέτοια 

συνειδητοποίηση. 
Παρόµοια αν και το σουσάµι είναι η πηγή του σουσαµόλαδου και το γάλα η πηγή 

του βουτύρου, ωστόσο αν δεν συµπιεσθούν οι σπόροι και δεν χτυπηθεί το γάλα, δεν 
παράγεται σουσαµόλαδο και βούτυρο. 

Αν και τα έµψυχα όντα είναι η ίδια η ουσία του Βούδα, ωστόσο αν δεν το 
συνειδητοποιήσουν, δεν µπορούν να φθάσουν στο Νιρβάνα. 

Ακόµη κι ένας βοσκός µπορεί µε την συνειδητοποίηση αυτή να φθάσει στην 
Απελευθέρωση. 
 
 

ΙΙΙ. Επίλογος 
 
Γενικό συµπέρασµα 

Αν και δεν είναι προικισµένος µε την δύναµη της έκφρασης, ο συγγραφέας έκανε 
εδώ µια πιστή καταγραφή των δικών του γιογκικών εµπειριών. 

Όταν έχει δοκιµάσει κανείς το µέλι, το να προσφέρει µια περιγραφή της γεύσης του 
σε κείνους που δεν το έχουν δοκιµάσει είναι περιττό. 

Χωρίς την γνώση του ενός Νου, ακόµη και οι παντίτ παραπλανόνται, παρά την 
ικανότητά τους να αναλύουν τα διάφορα δογµατικά συστήµατα. 

Το να δίνεις βάση στις αναφορές κάποιου που δεν πλησίασε ούτε είδε τον Βούδα 
έστω και για µια στιγµή, είναι σαν να ακούς κάποιον που διαδίδει φήµες για ένα µακρινό 
µέρος που δεν έχει επισκεφθεί ποτέ. 

Με την γνώση του Νου απελευθερώνεσαι από το καλό και το κακό ταυτόχρονα. 
Αν δεν γνωρίσεις τον Νου, κάθε άσκηση µε καλά ή κακά αποτελέσµατα δεν είναι 

τίποτε περισσότερο από τον ουρανό, την κόλαση ή τον σαµσάρα. 
Μόλις αναγνωρίσεις ότι ο Νους σου απορρέει από την Σοφία της Κενότητας, ιδέες 

τέτοιες όπως καλό και κακό κάρµα, παύουν να υπάρχουν. Όπως στον άδειο ουρανό 
φαίνεται να υπάρχει µια πηγή νερού1 ενώ δεν υπάρχει, έτσι και στην Κενότητα δεν υπάρχει 
ούτε καλό ούτε κακό. Όταν γνωρίσεις τον Νου σου στην γυµνότητά του, αυτή η δοξασία 
της θεώρησης του γυµνού Νου και αυτή η Αυτο-ελευθέρωση φαίνονται εξαιρετικά βαθιές. 

Αναζήτησε εποµένως την δική σου Σοφία µέσα σου. Αυτό είναι το δυσθεώρητο 
βάθος. 

Χαρείτε! Αυτή είναι η γνώση του Νου, η θεώρηση της Πραγµατικότητας, η Αυτο-
ελευθέρωση. 

Για χάρη των µελλοντικών γενεών που θα γεννηθούν στο Κάλι Γιουγκά2 αυτοί οι 
βασικοί αφορισµοί – κατ' ανάγκην σύντοµοι και περιεκτικοί – παρουσιάζονται εδώ 
γραµµένοι σύµφωνα µε τις ταντρικές διδασκαλίες. 

Αν και διδάσκεται αυτήν την εποχή, το κείµενο ήταν κρυµµένο σε µια κρύπτη 
πολύτιµων αρχείων.3  

Είθε το βιβλίο να µελετηθεί από τους ευλογηµένους µαθητές του µέλλοντος. 



 
Σαµάγια, γκιά, γκιά, γκιά! 

 
1. Η πηγή νερού είναι τα βροχοφόρα σύννεφα που δηµιουργούνται από τις µεγάλες θάλασσες. 
2. Το Κάλι Γιουγκά (σκοτεινή εποχή) είναι µια µεγάλη χρονική περίοδος που άρχισε το 3102 π.Χ. 

και θα διαρκέσει συνολικά 432.000 χρόνια. 
3. Αυτά τα αρχεία – µαζί µε αυτά και η παρούσα Πραγµατεία – ανακαλύφθηκαν σταδιακά από 

τους τέρτον, ειδικούς θιβετανούς γιόγκι. Όλα αυτά τα κείµενα είναι απόκρυφης ή εσωτερικής φύσης. 
 
 
Κορωνίδα 

Αυτές οι διδασκαλίες, ονοµαζόµενες «Η Γνώση του Νου στην Αυτο-ταύτιση, 
Αυτοπραγµάτωση και Αυτοελευθερωνόµενη Πραγµατικότητα», διατυπώθηκαν από τον 
Παντµασαµπάβα, τον πνευµατικά προικισµένο Διδάσκαλο από την Ουντιγιάνα. 

Είθε να επιζήσουν, µέχρις ότου αδειάσει όλος ο σαµσάρα. 
 

\  



 
 
 

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 
 

Η Βιογραφία του Γκουρού Παντµασαµπάβα 
 

Ι. Η Γέννηση και τα Παιδικά Χρόνια  
 
Ο βασιλιάς Ιντραµπόντι 

Εκείνον τον καιρό στα βορειοδυτικά της Μποντ-γκάγια1 εκτεινόταν η θαυµαστή 
χώρα Ουντιγιάνα,2 που κάλυπτε τα δύο τρίτα της γης. Στο Σµαραγδένιο Παλάτι της 
πρωτεύουσας Τζατουµάτι ζούσε ο µεγάλος βασιλιάς Ιντραµπόντι. 

 
1. Η Μποντ-γκάγια είναι µια τοποθεσία στην βόρεια Ινδία, δυτικά του βουνού Ρατζαγκρίχα, όπου ο 

Βούδας πέτυχε την φώτιση. 
2. Η Ουντιγιάvα είναι η γενέτειρα του Παντµασαµπάβα. Γεωγραφικά είναι στην βόρεια Ινδία κοντά 

στα σύνορα Αφγανιστάν και Κασµίρ. 
 
Αν και ήταν πάµπλουτος και είχε εκατό βουδιστές και εκατό µη βουδιστές 

υπουργούς, ο βασιλιάς Ιντραµπόντι, φηµισµένος για την σοφία του, ήταν τυφλός! Οι 
υπήκοοί του τον ονόµαζαν ‘Τσενµάι Τζόρτεν’, δηλαδή «Πλούσιος βασιλιάς χωρίς µάτια». 
Εκτός αυτού δεν είχε ούτε γιο και διάδοχο, γεγονός που ενοχλούσε ιδιαίτερα τον βασιλιά 
και τους υπουργούς του. 

Κάποια µέρα η πρώτη βασίλισσα, γέννησε έναν γιο και ο βασιλιάς έσπευσε να 
γιορτάσει την γέννηση του πρίγκιπα. Ο πρίγκιπας όµως πέθανε αµέσως µετά την γιορτή 
και η χώρα βυθίστηκε στην θλίψη. Στην συνέχεια ένας µεγάλος λιµός έπληξε την χώρα και 
οι άνθρωποι άρχισαν να πεθαίνουν από την πείνα. 

Ο βασιλιάς ένιωθε µεγάλη συντριβή και είπε στους υπουργούς του: «Στον κόσµο 
αυτόν τίποτε το καλό δεν κατάφερα. Στερούµαι την υπέροχη αίσθηση της όρασης, δεν 
κατανόησα τον Ντάρµα1που είναι απαραίτητος για την επόµενη ζωή και ο λαός, το 
στήριγµα του βασιλιά, υποφέρει από την πείνα. Μεγάλη θλίψη πλήττει το νου µου και τον 
υπονοµεύει». 

 
1. Ντάρµα σηµαίνει νόµος, αλήθεια. Όταν χρησιµοποιείται ο όρος στον βουδισµό, αναφέρεται στην 

διδασκαλία του Βούδα. 
 
Ο σοφός Ασένια ανέλαβε να διαλύσει την θλίψη του: «Η κυριαρχία πάνω στους 

ανθρώπους, η βασιλική εξουσία, η ζωή, οι θησαυροί και τα πλούτη κάποτε τελειώνουν 
και η γέννηση πάντα οδηγεί στον θάνατο. Πολλές είναι οι αιτίες της καταστροφής, αλλά 
λίγοι οι παράγοντες της στήριξης. Ακόµη και η επιθυµία για ζωή δεν παρέχει την 
παραµικρή βοήθεια. Πάψε όµως να θρηνείς και σκέψου την αξία της αρετής. Η 
αυτοπεποίθηση και η αποφασιστικότητα οδηγούν σε καλοτυχία». 

Τα λόγια αυτά γαλήνεψαν την καρδιά του βασιλιά. Αποφάσισε να κάνει µεγάλες 
προσφορές στον Τρικάγια,1 απάγγειλε όλες τις ιερές γραφές και άρχισε να µοιράζει την 
περιουσία του στον κόσµο. Τον καιρό εκείνο υπήρχε τόση πείνα, που οι άνθρωποι 
έτρωγαν ακόµη και τα λουλούδια. Ο θησαυρός του βασιλιά Ιντραµπόντι σύντοµα 
άρχισε να τελειώνει και οι σειρές των ζητιάνων όλο και µεγάλωναν. Στο τέλος 



άδειασαν τα θησαυροφυλάκια και ο βασιλιάς κάλεσε όλους τους σοφούς της χώρας στο 
παλάτι για να κάνουν µια εξαγνιστική τελετή. 

 
1 Ένας Βούδας εκδηλώνεται µε τρεις µορφές (τρικάγια). Οι τρεις µορφές ή όψεις του Τρικάγια 

είναι: (1) Νταρµακάγια, που αντιστοιχεί στον φωτισµένο νου του Βούδα. (2) Σαµπογκακάγια που είναι η 
ευσπλαχνία του Βούδα, εκφραζόµενη µε την οµιλία και (3) Νιρµανακάγια, το µεταβλητό σώµα, το φυσικό 
σώµα του Βούδα. Ο Τρικάγια συµβολίζει την ανώτερη Τριάδα, ενώ η κατώτερη είναι ο Βούδας, ο Ντάρµα 
και ο Σάµγκα (Αδελφότητα). 

 
«Αν αυτά που λένε οι σοφοί είναι αλήθεια», είπε, «τότε η ευχή για έναν γιο ευνοείται 

µε την άσκηση της αρετής».  
Οι σοφοί άρχισαν να ετοιµάζουν τον χώρο της µεγάλης θυσιαστικής πυράς, που 

ελευθερώνει από την αποθάρρυνση και την απόγνωση και εξουδετερώνει τα κακοποιά 
πνεύµατα. 

Όµως όλοι τα πνεύµατα της περιοχής εξεγέρθηκαν και έπληξαν την χώρα µε 
αστραπές και χαλάζι, καταιγίδες και σφοδρούς ανέµους. Σεισµοί, βροχές από πέτρες, 
ανταρσίες και επιδηµίες έσπειραν τον πανικό στους κατοίκους της Ουντιγιάνα. 
 
 
Η έκκληση του Αβαλοκιτεσβάρα στον Αµιτάµπα 

Ο µεγάλος µποντισάττβα Αβαλοκιτεσβάρα1 γεµάτος ευσπλαχνία βλέποντας τον 
πόνο των ανθρώπων, έκανε έκκληση στον Βούδα Αµιτάµπα,2 στον Δυτικό Παράδεισο, να 
προστατεύσει τους δυστυχισµένους  ανθρώπους. 

Τότε, ο Βούδας Αµιτάµπα σκέφθηκε, «Ας ενσαρκωθώ στην Λίµνη των Πετραδιών». 
Αµέσως από την γλώσσα του εκπορεύτηκε µία ακτίνα κόκκινου φωτός, η οποία 

σαν µετεωρίτης έπεσε στο κέντρο της λίµνης. Όταν η ακτίνα εισήλθε στο νερό, 
εµφανίστηκε µια µικρή χρυσαφένια νησίδα, πάνω στην οποία έρεαν τρεις πηγές στο 
χρώµα του τουρκουάζ και στο κέντρο της νησίδας πρόβαλε ένα άνθος λωτού. 
Ταυτόχρονα ο Βούδας Αµιτάµπα, µε µια µεγάλη ακτινοβολία εκπόρευσε από την 
καρδιά του ένα πεντάκτινο ντορτζέ3 το οποίο έπεσε στο κέντρο αυτού του λωτού. 

 
1. Ο Αβαλοκιτεσβάρα είναι ο µποντισάττβα της ευσπλαχνίας και αποτελεί εκπόρευση του Βούδα 

Αµιτάµπα. 
2. Ο Αµιτάµπα είναι ένας από τους Ντιάνι Βούδες (διαλογιζόµενους Βούδες). Πιστεύεται ότι διαµένει 

στον δυτικό ουρανό, ή όπως τον ονοµάζουν οι Θιβεταvοί, στο Ντεβατσάν. Αστρολογικά συσχετίζεται µε τον 
πλανήτη Κρόνο. 

3. Το ντορτζέ (Σανσκρ. βάτζρα) είναι ένα από τα κυριότερα τελετουργικά σκεύη και ονοµάζεται 
σκήπτρο των Λάµα. Εσωτερικά το ντορτζέ έχει πολλές σηµασίες. Αποδίδεται σε Βούδες, σε θεότητες, σε 
µύστες του τάντρα, σε ιερούς τόπους, σε κείµενα και σε φιλοσοφικά συστήµατα. Για παράδειγµα το 
Βατζραγιάνα, που σηµαίνει «Διαµαντένια Ατραπός», είναι το όνοµα µιας από τις πιo εσωτερικές σχολές του 
βόρειου βουδισµού. 

 
 

Τα όνειρα του βασιλιά και των ιερέων 
Καθησυχασµένα από αυτό το υπερφυσικό γεγονός, τα πνεύµατα έπαψαν να 

βλάπτουν τον λαό της Ουντιγιάνα και λάτρευαν την λίµνη, δείχνοντας τον σεβασµό τους µε 
προσφορά δώρων.  

Ο βασιλιάς Ιντραµπόντι ονειρεύτηκε ότι κράταγε στο χέρι του ένα ντορτζέ που 
ακτινοβολούσε τόσο ισχυρά, ώστε φωτίστηκε όλο το βασίλειο. Οι βουδιστές ιερείς, επίσης, 
είδαν ένα όνειρο που ανησύχησε τους µη-βουδιστές: είδαν χίλιους ήλιους να φωτίζουν τον 
κόσµο. Ο βασιλιάς ένιωσε µεγάλη χαρά και ευχαρίστησε το τριπλό σώµα του Βούδα. 



Σύντοµα σε µια λιµνούλα, στον κήπο του παλατιού, εµφανίστηκε κατά µαγικό τρόπο ένας 
στούπα1 µε εννέα επίπεδα και καθώς ο βασιλιάς τον προσκυνούσε ευλαβικά, θεότητες 
εµφανίσθηκαν στους ουρανούς που έψαλλαν και έλεγαν: «Χαίρε! Χαίρε! Ο Κύριος 
Αµιτάµπα, ο προστάτης της ανθρωπότητας, θα γεννηθεί σαν θεία ενσάρκωση από έναν 
λωτό στην λίµνη των πετραδιών και θα είναι άξιος να γίνει γιος σου. Φρόντισε να µην τον 
βρει κανένα κακό και να τον έχεις κάτω από την προστασία σου. Με αυτόν τον τρόπο κάθε 
καλό θα έλθει σ' εσένα!» 

Ο βασιλιάς ανέφερε τα λόγια αυτά στον υπουργό του, τον Τριγκουναντάρα, και του 
ανέθεσε να ψάξει να βρει το παιδί. Ο ίδιος, για το καλό του λαού του, αποφάσισε να κάνει 
ένα επικίνδυνο θαλάσσιο ταξίδι για να προµηθευτεί από τους ναγκά2 που ζουν κάτω από 
τον ωκεανό, το θαυµαστό Πετράδι των Ευχών. « Όταν γυρίσω µε το Πετράδι», είπε, «θα 
µπορώ µε αυτό να ταΐσω όλους τους υπηκόους µου και τους ζητιάνους». 

 
1. Ο στούπα (θιβ. τσορτέν) είναι ένα κωνικό οικοδόµηµα, σαν τύµβος. Στο κέντρο υπάρχει µια 

αίθουσα όπου φυλάσσονται λείψανα, πολύτιµα αντικείµενα, εικόνες και ιερά κείµενα. Γενικά ο στούπα είναι 
ένα κενοτάφιο προς τιµήν του Βούδα ή κάποιου µποντισάττβα. 

2. Οι ναγκά είναι θεϊκά όντα µε ανθρώπινο πρόσωπο, ουρά φιδιού και λαιµό κόµπρας. Είναι φύλακες 
θησαυρών, αλλά και φύλακες της γνώσης. 

 
Ο βασιλιάς έκανε το θαυµαστό και επικίνδυνο ταξίδι, και στην Χώρα των 

Πετραδιών  η πριγκίπισσα των ναγκά του έδωσε το γαλάζιο Πετράδι των Ευχών. Μόλις 
πήρε το πετράδι ο βασιλιάς Ιντραµπόντι είπε µια προσευχή και αµέσως άνοιξε το 
αριστερό του µάτι, και η όρασή του επανήλθε. 
 
 
Η ανακάλυψη του λωτογεννηµένου παιδιού  

Ύστερα ο Ιντραµπόντι γύρισε πίσω και στο λιµάνι και όταν ο υπουργός 
Τριγκουναντάρα βγήκε µε µια βάρκα να τον συναντήσει αµέσως του είπε: «Πες στον 
κόσµο ότι ο βασιλιάς δεν είναι πια τυφλός. Μετά από µια προσευχή στο Πετράδι των 
Ευχών, αποκαταστάθηκε η όραση στο αριστερό µου µάτι!» 

Ο Τριγκουναντάρα χάρηκε πολύ, αλλά είχε κι αυτός καλές ειδήσεις για τον βασιλιά. 
«Υπάρχει στην µέση της λίµνης», του είπε, «κάτω από ένα ουράνιο τόξο σε µια νησίδα µε 
λωτούς ένα θαυµαστό παιδί. Ας σκεφθεί ο βασιλιάς µήπως πρέπει να πάρει ο ίδιος το 
παιδί, και αν θέλει να πάει να το δει και µόνος του!» 

Και ο Ιντραµπόντι παραξενεύτηκε και είπε: «Χθες το βράδυ ονειρεύτηκα ότι ένα 
χρυσό ντορτζέ έπεσε στο χέρι µου από τον ουρανό, και ένας ήλιος ανέτειλε στην καρδιά 
µου, που φώτισε όλη την χώρα. Ίσως όλα αυτά να βγουν αληθινά!» 

Ο βασιλιάς και ο υπουργός του πήγαν στην λίµνη και µε µια µικρή βάρκα έφθασαν 
στην νησίδα, όπου έλαµπε το ουράνιο τόξο. Εκεί είδαν τον ευωδιαστό λωτό, που είχε 
διάµετρο ενός µέτρου περίπου. Καθισµένο στο κέντρο του λωτού ήταν ένα µικρό αγόρι µε 
ρόδινα µάγουλα, περίπου οχτώ χρονών, που έµοιαζε µε τον Βούδα. Στο δεξί του χέρι 
κρατούσε έναν µικρό λωτό, στο αριστερό ένα ιερό σκεύος, και µε το αριστερό µπράτσο 
έσφιγγε µια µικρή τρίαινα. Γύρω του πετούσαν τα πουλιά της λίµνης. 

Ο βασιλιάς θαύµασε αυτό το παιδί που είχε γεννηθεί από µόνο του και είπε: «Ε-µα-
χο!1 Θαυµατουργό, θαυµαστό παιδί! Ποιος είναι ο πατέρας σου; Ποια η µητέρα σου; Ποια 
είναι η χώρα σου; Σε ποια κάστα ανήκεις; Με τι τρέφεσαι; Τι κάνεις εδώ;» 

Το παιδί απάντησε, «Πατέρας µου είναι η σοφία. Μητέρα µου είναι η 
Σαµανταµπάντρι,2 η χαρά της Κενότητας. Χώρα δεν έχω καµία, όντας γεννηµένος στο 
Νταρµαντάτου3 που έχει µόνο µια κάστα. Τρέφοµαι µε την διαύγεια, αλλά και µε την 
πολυπλοκότητα. Είµαι αφιερωµένος στην καταστροφή του πόνου». 



 
1. Επιφώνηµα χαράς και  ευχαριστίας προς τους θεούς. 
2. Κυριολεκτικά «πανάγαθη Μητέρα». Αντιπροσωπεύει την «Συνείδηση» του κόσµου των 

φαινοµένων. 
3. Νταρµαντάτου είναι το πεδίο εκείνο όπου βασιλεύει η ενότητα του παντός. Παροµοιάζεται 

σαν άπειρο διάστηµα ή Κενότητα και αποτελεί την πηγή όλων των πραγµάτων. 
 
Μόλις άκουσε τα λόγια αυτά ο βασιλιάς, συγκινήθηκε δάκρυσε και τότε επανήλθε η 

όραση και στο δεξί του µάτι. Το θαυµαστό αυτό το παιδί υιοθετήθηκε από τον βασιλιά, 
αναγνωρίστηκε ως πρίγκιπας και ονοµάστηκε ‘Τσόκυι Ντορτζέ’, δηλαδή ‘Διαµάντι 
γεννηµένο στην Λίµνη’. 

«Είναι ενσάρκωση ενός ουράνιου όντος, αξιολάτρευτος θα είναι ο ευλογηµένος µου 
γιος», σκέφθηκε ο βασιλιάς. «Θα είναι διάδοχός µου και γκουρού µου!» 

Ο πρίγκιπας µεταφέρθηκε µαζί µε τον λωτό στο παλάτι. Καθώς έφευγαν, τους 
ακολουθούσαν τα υδρόβια πουλιά: χήνες, γερανοί και αγριόπαπιες, άλλα θρηνούσαν γιατί 
τον αποχωρίζονταν και άλλα πέταγαν σε κύκλους πάνω από το παιδί. 

Κάποια στιγµή έφτασαν σε ένα χωριό και εκεί ο πρίγκιπας είδε έναν γέρο που 
ψάρευε στην λίµνη. Τα ψάρια πηδούσαν από φόβο ή σπαρταρούσαν πιασµένα στο 
αγκίστρι. «Όταν θα έχω την εξουσία του βασιλιά, σίγουρα θα υποφέρω σαν τα ψάρια», 
σκέφθηκε ο πρίγκιπας. Με αυτό το σύµβολο, που το ερµήνευσε σύµφωνα µε τον Ντάρµα, 
κατανόησε τον απαρέγκλιτο νόµο του κάρµα και την αρχή της αιτίας και του 
αποτελέσµατος. Αργότερα είδε ένα κοράκι να κυνηγάει µια πέρδικα. Η πέρδικα κρύφτηκε 
γρήγορα κάτω από µια βατοµουριά και αφού παρέµεινε εκεί για λίγο, µετά δραπέτευσε. «Η 
βατοµουριά είναι το βασίλειο, το κοράκι είναι ο βασιλιάς, και εγώ η πέρδικα. Αυτό σηµαίνει 
ότι σταδιακά πρέπει να εγκαταλείψω το βασίλειο», σκέφθηκε ο πρίγκιπας. Τελικά, έφτασαν 
στο παλάτι όπου τους έγινε τρανή υποδοχή. 
 
 
Ο Παντµασαµπάβα ως πρίγκιπας, αθλητής και βασιλιάς  

Τότε ο βασιλιάς πήρε το Πετράδι των Ευχών και είπε: «Ας γίνει έδρα του γιου µου 
ένας ψηλός θρόνος µε τους εφτά βασιλικούς πολύτιµους λίθους και µε ένα παρασόλι µε τα 
εφτά πετράδια!» Και έτσι έγινε.Μπροστά σε όλη την Αυλή ανακηρύχθηκε βασιλικός 
πρίγκιπας και πήρε τον τίτλο ‘Πάντµα Γκιάλπο’, δηλαδή «Λωτογεννηµένος Βασιλιάς». Ο 
βασιλιάς επίσης ευχήθηκε να γεµίσει το θησαυροφυλάκιο και οι σιταποθήκες του κράτους. 

Όταν µεγάλωσε ο Πάντµα Γκιάλπο ίδρυσε έναν νέο κώδικα νόµων, βασισµένον στο 
Ντασασiλα.1 Το βασίλειο τώρα ευηµερούσε και οι άνθρωποι ήταν ευτυχισµένοι. Ο 
Πρίγκιπας µελέτησε και έµαθε πολλά, ήταν άριστος στην ποίηση, στην µουσική και στην 
φιλοσοφία. Έγινε επίσης δεινός δροµέας, κολυµβητής και τοξότης. Η δύναµη µε την οποία 
τόξευε τα βέλη ήταν τόση, ώστε µπορούσε να διαπεράσει εφτά πόρτες από δέρµα. Οι 
άνθρωποι τον ονόµαζαν Ατρόµητο Αθλητή και Ηρωικό Βασιλιά. 
 
 
Ο ερχοµός των άρχατ 

Μια µέρα ο Πάντµα πήγε µόνος του στο Δάσος της θλίψης για να διαλογιστεί. 
Καθώς διαλογιζόταν, ορισµένοι άρχατ2 που πέρναγαν πετώντας από πάνω, 
θαµπωµένοι από την ακτινοβολία του κατέβηκαν και τον ύµνησαν, λέγοντας: 

 
«Ε- µα- χο! 
Εσύ είσαι χωρίς αµφιβολία ο Βασιλιάς του Λωτού.  
Εσύ είσαι ο δεύτερος Βούδας που προµηνύει µια νέα περίοδο, 



και που θα κατακτήσει όλο τον κόσµο. 
Ακόµη και αν κατείχαµε εκατοντάδες γλώσσες 
και πηγαίναµε από Κάλπα σε Κάλπα3  
δεν θα µπορούσαµε να περιγράψουµε ούτε στο ελάχιστο 
τις τέλειες αρετές σου που µας ευλογούν.» 

 
Και  προσκυνώντας τον εφτά φορές, ξανάφυγαν, πετώντας στον ουρανό. 

 
1. Κυριολεκτικά δέκα κανόνες που ορίζουν τα πράγµατα που πρέπει να αποφεύγει κάθε βουδιστής. 

Αυτά είναι: Φόνος, κλοπή, ασέλγεια, ψεύδος, µέθη, λαιµαργία, τραγούδια και χοροί, λουλούδια, αρώµατα, 
αναπαυτικά κρεβάτια, φιλαργυρία. 

2. Άρχατ σηµαίνει στην κυριολεξία ‘’Άξιος". Είναι ο µύστης που έχει διαχωρίσει τον εαυτό του απ' όλα 
τα µιάσµατα, που έχει κατανικήσει όλα τα εµπόδια στο πνευµατικό µονοπάτι και έχει καταστρέψει τις ακτίνες 
(νιντάνα) του τροχού των ατέλειωτων επαναγεννήσεων. Παραδείγµατα τέτοιων άρχατ είναι ο Μιλαρέπα, ο 
Ιησούς και άλλοι. Αν ένας άρχατ απαρνηθεί το δικαίωµα της εισόδου στο Νιρβάνα, γιατί επιθυµεί να 
απελευθερώσει τα αφώτιστα όντα, τότε γίνεται µποντισάττβα και ακολουθεί την ατραπό της ανώτερης εξέλιξης. 

3. Κάλπα είναι µια «ηµέρα του Μπράχµα» που διαρκεί 4.320.000.000 ανθρώπινα χρόνια. Είναι η 
περίοδος εκδήλωσης του σύµπαντος, µετά την οποία ακολουθεί η «νύχτα τον Μπράχµα». 

 
 

Η επιλογή της Μπασαντάρα και η γαµήλια τελετή 
Ο βασιλιάς Ιντραµπόντι και οι υπουργοί βλέποντας την κλίση του πρίγκιπα προς 

τον διαλογισµό, ανησυχούσαν µήπως κάποια µέρα απαρνηθεί το βασίλειο, γι’ αυτό 
µαζεύτηκαν σε συµβούλιο. Οι υπουργοί είπαν: «Ας αναλογιστεί ο βασιλιάς την πρόβλεψη 
του µέλλοντος! Ο πρίγκιπας δεν βρίσκει την ικανοποίηση µέσα στο παλάτι. Ο νους του 
ταράζεται, η επιθυµία ξυπνάει µέσα του. Ας του βρούµε µια βασίλισσα για να τον κάνουµε 
ευτυχισµένο!» 

Αφού το αποφάσισαν, ο υπουργός Τριγκουναντάρα άρχισε να συγκεντρώνει 
προσεκτικά τις ωραιότερες κοπέλες από όλα τα µέρη, αδιάκοπα, µέρα και νύχτα. Όταν 
είχαν συγκεντρωθεί πολλές χιλιάδες, κάλεσαν τον πρίγκιπα – που είχε αντιληφθεί το 
σχέδιο της δέσµευσής του µε τον γάµο, στην ζωή του οικογενειάρχη – και του πρότειναν 
να διαλέξει αυτήν που θα τον ευχαριστούσε.  

Ο βασιλιάς απευθύνθηκε στον πρίγκιπα και του είπε: «Αν πράγµατι συµβαίνει αυτό 
που σκεφθήκαµε, ας καταδεχθεί ο πρίγκιπας να διαλέξει και ας πει ποια αγγίζει την καρδιά 
του και θα την έχει!» 

Αλλά ο πρίγκιπας απάγγειλε τους ακόλουθους στίχους: 
 
«Μεγάλο κοπάδι από ζώα, αν και όχι τετράποδα,  
αγελάδες, ελαφίνες, σκλάβες, βαµµένες αιχµάλωτες,· 
τι να τις κάνω εγώ;  
Μεθυσµένες από µπύρα,  
σκεπασµένες µε µεγάλους κόµπους µαλλιών, 
φαντασιόπληκτες, συγχυσµένα πνεύµατα,  
αλαφρόµυαλες, βουτηγµένες στην πλάνη, 
νοµίζοντας πως είναι θεές, 
βαµµένα πτώµατα στερηµένα ζωής, 
τι να τις κάνω εγώ;» 

 
Αυτά είπε και αποµονώθηκε στα διαµερίσµατά του. Όµως, µετά από στοχασµό, 

αποφάσισε να µην παρακούσει τον γέροντα βασιλιά, που σαν πατέρας τον είχε 
προστατεύσει και µεγαλώσει. Έτσι ο Πάντµα Γκιάλπο σκέφθηκε: Μόλις θα 



παντρευόµουν µια τέτοια γυναίκα, οι διχόνοιες θα οδηγούσαν σε αθλιότητα. Αλλά το 
πετράδι που αναδύεται από την λάσπη, η γυναίκα που δεν είναι εµπόδιο στον σύντροφό 
της πάνω στην ατραπό, αυτή που γεύεται το ευτυχισµένο µονοπάτι και επιδίδεται στις τρεις 
γιόγκα,1 αυτή η γυναίκα ας υµνείται! 
 

1. Οι τρεις γιόγκα είναι: (1) Άτι-γιόγκα, (2) Άνου-γιόγκα, και (3) Μάχα-γιόγκα. Αυτές οι τρεις γιόγκα 
ακολουθούνται από τους οπαδούς της µαχαγιανικής σχολής Γιογκατσάρα που ιδρύθηκε από τον 
Ασάνγκα. Από την σχολή αυτήν αργότερα (το 700 µ.Χ.) ξεπήδησε η µάντραµ γιόγκα ή Μαντραγιάνα. 

 
Αφού σκέφτηκε αυτήν την ιδέα, την διατύπωσε γραπτά και την έστειλε στον 

βασιλιά: «Διώξτε από το σπίτι σας την γυναίκα που έχει όµορφο σώµα, αλλά στερείται την 
αρετή! Να ζητάτε µια νέα γυναίκα, καλής ανατροφής, ικανή να αλλάζει τις ιδέες της, µια 
γυναίκα που δεν είναι διπρόσωπη, που δεν θυµώνει, που δεν νιώθει ζήλια ούτε είναι 
µοχθηρή και που γνωρίζει την σεµνότητα! Ας µου πει κάποιος αν µια τέτοια νέα υπάρχει: 
µια νέα µε ελάχιστη επιθυµία, αποστροφή ή σφάλµατα, που να µην είναι εµπόδιο στον νου 
µου! Πολλές κοινές νέες υπάρχουν, αλλά δεν µε ενδιαφέρουν καθόλου!» 

Μετά από αυτή την περιγραφή και άλλες παρόµοιες, ο βασιλιάς ανέθεσε στον 
υπουργό Τριγκουναντάρα να βρει µια τέτοια σύζυγο για τον πρίγκιπα, χωρίς καθυστέρηση. 
Ο υπουργός έψαξε παντού, αλλά χωρίς αποτέλεσµα. Στο τέλος, σε µια γιορτή του Βούδα, 
είδε µια όµορφη και γοητευτική γυναίκα να κάθεται ανάµεσα στις τετρακόσιες ενενήντα 
εννιά συντρόφους της. Ήταν η Μπασαντάρα, κόρη του βασιλιά Τσαντρακουµάρα της 
Σινγκάλα,1 που όµως ο πατέρας της την είχε ήδη τάξει στον γιο του βασιλιά Ντανάτι. Ο 
Τριγκουναντάρα ανέφερε το γεγονός στο βασιλιά και ο Ιντραµπόντι, µε πρόσχηµα ότι 
ήθελε να τους κάνει δώρα, κάλεσε την Μπασαντάρα και την ακολουθία της στο παλάτι της 
Ουντιγιάνα. 

 
1. Μερικοί σχολιαστές πιστεύουν πως η Σινγκάλα είναι η σηµερινή Κεϋλάνη ή Σρι Λάνκα, αλλά κατά 

την γνώµη του Γκουστάβ Τουσέν πρόκειται για µια χώρα γειτονική της Ουντιγιάνα. 
 
Ένας σωρός από πολύτιµα πετράδια τοποθετήθηκαν στην αυλή του παλατιού, 

µπροστά από τον θρόνο του πρίγκιπα, και οι νέες κλήθηκαν µία-µία να λάβουν τα δώρα 
τους. Οι τετρακόσιες ενενήντα εννιά, µόλις έλαβαν αυτό που τους αντιστοιχούσε, δεν 
µπόρεσαν να αντέξουν το βλέµµα του, και αποσύρθηκαν. Μια όµως παρέµεινε, γλυκιά και 
ευγενική, καθισµένη σταυροπόδι, µπροστά στον πρίγκιπα κοιτώντας τον στο πρόσωπο και 
µε τα χέρια ενωµένα τον ύµνησε µε τα ακόλουθα λόγια:  

 
«Ε-µα-χο! Ποτέ δεν θα χόρταινα, ω πρίγκιπα, να σε κοιτάζω! 
Ούτε αυτοί που είναι άσπροι σαν το τοπάζι,  
ούτε αυτοί µε το χρώµα του κοραλλιού ή κόκκινοι σαν τον χαλκό 
µπορούν να συγκριθούν µ’ εσένα! 
Μόλις σε είδα πραγµατικά άλλαξε η ζωή µου! 
Δείξε σ’ εµένα την γενναιοδωρία σου! 
Με εσένα σαν οδηγό, πώς θα µπορούσα να ήµουν δυστυχισµένη;»  
 
Και µε τα λόγια αυτά δάκρυα ήλθαν στα µάτια της. Ο Πάντµα Γκιάλπο πήρε το 

Πετράδι των Ευχών, και δείχνοντας και στρέφοντας το ακτινοβόλο πρόσωπό του στην 
Μπασαντάρα είπε: «Ω Κόρη του βασιλιά Τσαντρακουµαρά,! Καµιά άλλη πάνω στην γη δεν 
σου µοιάζει! Πάντα και ασταµάτητα σε σκεφτόµουν,·τόσο δίψαγα να δω αυτήν που τώρα 
καλωσορίζεται εδώ. Είθε να απολαµβάνω πάντα την αγνή θέα σου!» 

Και της έδωσε το Πετράδι των Ευχών. Η Μπασαντάρα χαµογελώντας πήρε το 



Πετράδι και είπε: «Αν είµαι έξω από τους δρόµους του κακού, τότε είθε µόνο µία σταγόνα 
από τον ωκεανό της γνώσης και της αρετής του πρίγκιπα να πέσει επάνω µου στοργικά. 
Καθώς κάθοµαι σταυροπόδι εδώ στο δάπεδο αλλαγµένη από τον πρίγκιπα και 
σαστισµένη, ας ξεχειλίζουν τα γενναιόδωρα λόγια του, και ας µε οδηγούν!» 

Ύστερα έδωσε το Πετράδι ξανά στον πρίγκιπα και αναχώρησε. Ο Ιντραµπόντι 
έστειλε µια επιστολή στον βασιλιά Τσαντρακουµάρα ζητώντας την Μπασαντάρα, αλλά ο 
Τσαντρακουµάρα αρνήθηκε, δηλώνοντας ότι αυτό θα προκαλούσε πόλεµο µε τον βασιλιά 
Ντανάτι. 

Τότε ο βασιλιάς Ιντραµπόντι κατέφυγε στο Πετράδι των Ευχών. Ένας γιόγκι 
στάλθηκε κρυφά και τοποθέτησε βρεγµένη σκόνη σιδήρου κάτω από τα νύχια της 
Μπασαντάρα, και την ώρα που αυτή και η ακολουθία της βάδιζαν προς το βασίλειο του 
Ντανάτι για τον γάµο, ο Ιντραµπόντι ύψωσε το Πετράδι στην κορυφή ενός νικηφόρου 
λάβαρου και ευχήθηκε να µεταφερθούν η Μπασαντάρα και οι νέες που την συνόδευαν στο 
παλάτι. Και πράγµατι, σαν από άνεµο αρπάχθηκαν από την ποµπή που τις συνόδευε και 
µεταφέρθηκαν µέσα από τον ουρανό στο παλάτι της Ουντιγιάνα. Με αυτό τον τρόπο ο 
βασιλιάς, για να µην παραβεί τον εγκόσµιο νόµο, απέκτησε την κόρη ενός άλλου βασιλιά 
για να την παντρέψει µε το Πάντµα. 
 

Οι γάµοι του Πρίγκιπα µε την Μπασαντάρα έγιναν µε µεγάλους πανηγυρισµούς. 
Και έτσι για πέντε χρόνια ο Πρίγκιπας έζησε την ζωή της εγκόσµιας ευτυχίας. 
 
 
Η απάρνηση 

Μετά την παρέλευση των πέντε χρόνων ο Ντιάνι Βούδας Βατζρασάτβα1 
εµφανίσθηκε στον ουρανό περιστοιχισµένος από µια ποµπή εβδοµήντα δύο χιλιάδων 
θεοτήτων και µέσα από το ουράνιο τόξο είπε: «Αλίµονο, στο κέντρο του βασιλικού 
παλατιού στέκεται ο βασιλιάς του Ντάρµα τριγυρισµένος από ένα πλήθος γυναικών. 
Συγκεντρωµένες η καθεµιά στην θέση της, όλες δυστυχισµένες και µε καρδιά γεµάτη φόβο, 
θα στέκουν τώρα έρηµες. Ο χρόνος τους τελείωσε. Εγκαταλείπει το βασίλειο σαν σάπιο!» 
 

1. Ο Βατζρασάτβα είναι εκπόρευση ή αντανάκλαση του Ντιάνι Βούδα Ακσόµπια, ο οποίος 
προΐσταται στον ανατολικό ουρανό. Εξωτερικά είναι αυτός που εκδηλώνει το σύµπαν και εσωτερικά 
περικλείει µέσα του όλους τους θεούς. Είναι προστάτης όλων εκείνων που εφαρµόζουν την τάντρα γιόγκα. 

 
Και αόρατος, ο Βατζρασάτβα εξαφανίστηκε στον ουρανό. Ο βασιλιάς Ιντραµπόντι 

ονειρεύτηκε ότι ο Ήλιος και η Σελήνη έδυσαν ταυτόχρονα, και ότι το παλάτι γέµισε θλίψη 
και όλοι οι υπουργοί θρηνούσαν και ξύπνησε ταραγµένος. 

Όταν ο πρίγκιπας Πάντµα Γκιάλπο βγήκε να περπατήσει στον κήπο 
συνοδευόµενος από ένα πλήθος υπουργών, εµφανίστηκε στον ουρανό, από την ανατολή 
ένας τροχός µε χίλιες ακτίνες, τέλειος στην περιφέρεια και στον κύκλο του. Συµβόλιζε ότι 
θα γινόταν «Βασιλιάς που στρέφει τον τροχό του Ντάρµα», που διδάσκει τους ανθρώπους 
και τους βγάζει από τον ατέλειωτο κύκλο του πόνου. Επίσης εµφανίστηκαν και άλλα 
παρόµοια ιερά σύµβολα. 

Ο πρίγκιπας σκέφθηκε την µεγάλη απάρνηση του Κυρίου Βούδα και συλλογίστηκε: 
Αναλαµβάνοντας τον θρόνο δεν θα εξασφαλίσω το καλό των ανθρώπινων όντων. Αντίθετα 
αµέτρητοι θα πέσουν στην άβυσσο του χαµού. Πρέπει να βρω έναν τρόπο να απαρνηθώ 
τον θρόνο. Και τότε αποφάσισε να εγκαταλείψει για πάντα το βασίλειο. 

Η βασίλισσα τον αποχαιρέτησε κλαίγοντας και ο βασιλιάς κρυφά του έδωσε το 
Πετράδι των Ευχών. Αλλά ο πρίγκιπας το επέστρεψε λέγοντας: «Ό,τι βλέπουν τα µάτια 



µου είναι το Πετράδι µου», και φτύνοντας µέσα στο χέρι του βασιλιά δηµιούργησε ένα 
δεύτερο Πετράδι! 

Όταν ο Πάντµα Γκιάλπο ετοιµάστηκε να φύγει, συγκεντρώθηκε µεγάλο πλήθος για 
να τον δει. Η Μπασαντάρα τον ακολουθούσε κλαίγοντας, «Ω εσύ κύριε και γκουρού µου 
πού πηγαίνεις τώρα; Θα έρθω µαζί σου, και αν όχι, κοιτώντας αυτό το παλάτι θα 
παραµείνω εδώ, ώσπου να φθάσει η ώρα του θανάτου µου!» 

Έτσι µίλαγε, µε θρήνους και δάκρυα. Αλλά ο Πάντµα την οδήγησε ξανά πίσω στο 
παλάτι λέγοντας: «Εσύ, µε σώµα θεάς, πού θα πήγαινες και τι θα έκανες; Κοντά στον 
βασιλιά, τους υπουργούς και τους άρχοντες µείνε ευτυχισµένη! Χωρίς αγάπη άλλη, θα 
επιστρέψω στο µέλλον!» 

Ο Πάντµα Γκιάλπο αναχώρησε και πήγε σε έναν κήπο όπου απηύθυνε αυτά τα 
λόγια στο πλήθος που ήταν συγκεντρωµένο: 
 

«Το σώµα είναι πρόσκαιρο και επικίνδυνο, 
σαν το χείλος ενός γκρεµού. 
Η αναπνοή είναι πρόσκαιρη, 
σαν ένα περαστικό σύννεφο. 
Η σκέψη είναι πρόσκαιρη, 
σαν µια σαν αστραπή. 
Η ζωή είναι πρόσκαιρη, 
είναι σαν την  δροσιά πάνω στο χορτάρι!» 

 
Και µέσα σε όλο το πλήθος δεν υπήρχε διάκριση κάστας, και όλοι έκλαιγαν µε 

λυγµούς. 
 
 
Η Υποταγή των ντακίνι της λίµνης 

Τότε εµφανίστηκαν οι τέσσερις φύλακες βασιλείς του κόσµου,1 και οι τέσσερις 
µεγάλες ντακίνι,2 µε τις ακολουθίες τους, και εξύµνησαν τον Πρίγκιπα: 

Κατόπιν, τον έβαλαν πάνω σε ένα ουράνιο άλογο, και εξαφανίστηκαν στον ουρανό, 
αφήνοντας πίσω το βασίλειο·που θρηνούσε. 

 
1. Οι τέσσερις φύλακες (θιβ. Τσε-κιόνγκ· Σανσκρ. Νταρµαπάλα) είναι αυτοί που προστατεύουν 

τους γιόγκι από παραστρατήµατα και αυταπάτες. Είναι ορκισµένοι να φρουρούν τον Ντάρµα και έργο 
τους είναι η ειρήνευση, ο εµπλουτισµός, η µαγνήτιση και η καταστροφή. 

2. Οι ντακίνι είναι θεότητες που κατέχουν απόκρυφες δυνάµεις. Οι τέσσερις  µεγάλες ντακίνι είναι: 
(1) Βάτζρα Ντακίνι, που συνδέεται µε την ανατολική κατεύθυνση, (2) Ράτνα Ντακίνι της νότιας 
κατεύθυνσης,·(3) Πάντµα Ντακίνι της Δύσης (4) Κάρµα Ντακίνι του Βορρά. 
 
 
 

ΙΙ. Η Μαθητεία 
 

Όταν έφθασε στην χώρα των Παντσαλά ο Πάντµα Γκιάλπο κατέβηκε από το 
θαυµαστό άλογο και έµεινεε σε µια σπηλιά. Μετά από το τελετουργικό άνοιγµα του 
µάνταλα1 του Βατζρασάττβα, και στο τέλος επτά ηµερών διαλογισµού έφτασε στην 
φώτιση. Οι ειρηνικές θεότητες, σαν το ουράνιο τόξο, προσέφεραν στον εκλεκτό γκουρού 
έναν καθρέπτη, όπου βλέποντας το ίδιο του το πρόσωπο, απέκτησε τις µεγάλες ψυχικές 
δυνάµεις και έγινε φορέας της γνώσης της Ζωής, πέραν της γέννησης και του θανάτου. 



Μετά ο Πάντµα πήγε στην Μποντ-Γκάγια2 και προσκύνησε στον ναό. Ασκώντας 
την µυστική τέχνη της πολλαπλότητας πολλαπλασίασε το σώµα του και εµφανίστηκε σαν 
ένα µεγάλο πλήθος από γιόγκι. Έκπληκτοι οι άνθρωποι τον ρώτησαν ποιος ήταν, και 
ποιον είχε δάσκαλο. 

«Δεν έχω πατέρα, ούτε µητέρα, ούτε δάσκαλο, ούτε κάστα, ούτε όνοµα. Είµαι ο 
αυτογενής Βούδας».  

Οι άνθρωποι δεν τον πίστεψαν και αναρωτήθηκαν µεταξύ τους: «Αφού δεν έχει 
γκουρού, µήπως είναι ένας δαίµονας;». 

Το σχόλιο αυτό έκανε τον Πάντµα να σκεφθεί: Αν και είµαι ενσάρκωση του Βούδα, 
θα ήταν συνετό να αναζητήσω δασκάλους και  να µελετήσω τις τρεις µυστικές 
δοξασίες, καθώς οι  άνθρωποι  εδώ, αλλά και οι µεταγενέστεροι θα έχουν ανάγκη 
πνευµατικής καθοδήγησης. 
 

1. Το µάνταλα είναι µια συµβολική, γραφική αναπαράσταση του κόσµου των ταντρικών θεοτήτων. 
2. Έτσι ονοµάζεται η τοποθεσία όπου ο Βούδας Σακιαµούνι πέτυχε την φώτιση. 

 
 
Σπουδή της αστρολογίας, και των αποκρύφων τεχνών 

Έτσι ο Πάντµα πήγε πρώτα σε έναν διάσηµο γκουρού, τον Λοκασίντα, και 
προσφέροντάς του ευχάριστα δώρα τον παρακάλεσε να τον διδάξει την Αστρολογία. 
Έµαθε τον δωδεκαετή και επαναναλµβανόµενο κύκλο και τις αντιστοιχίες τους που είναι µε 
την σειρά: Ελέφαντας (άγνοια), Βόδι (παρορµήσεις), Τίγρης (νόηση), Λαγός (µορφή), 
Δράκος (αισθητήρια όργανα), Φίδι (επαφή και σχέση), Άλογο (αίσθηση), Τράγος 
(επιθυµία), Πίθηκος (προσκόλληση), Πετεινός (καρποφορία), Σκύλος (γέννηση) και Χοίρος 
(γρατειά και θάνατος). 

Στην συνέχεια ο Πάντµα έµαθε τα πάντα σχετικά µε τις εκλείψεις του Ηλίου και της 
Σελήνης. Και τελικά έλαβε από τον δάσκαλό του τον τίτλο ‘Αστρολόγος του Καλατσάκρα’.1  
 

1. Το Καλατσάκρα είναι µια ταντρική διδασκαλία που εµφανίστηκε τον 6ο µ.Χ. αιώνα και σύντοµα 
διαδόθηκε στην βόρεια Ινδία, στο Κασµίρ και στο Νεπάλ. Προήλθε από την µυστηριώδη χώρα Σαµnάλλα, 
την οποία ο Τσάντρα Ντας τοποθετεί κάπου στην Κεντρική Ασία και άλλοι στην έρηµο Γκόµπι. Από τον 
ενδέκατο αιώνα το Καλατσάκρα πήρε την µορφή ενός βουδιστικού συστήµατος και εισήγαγε την λατρεία 
του Άντι-Βούδα, ο οποίος µερικές φορές αντικαθίσταται από τον Σίβα. Σύµφωνα µε το Καλατσάκρα, οι 
ανεξιχνίαστες δυvάµεις που λειτουργούν στην φύση, εκδηλώνοντας σύµπαντα και απορροφώντας τα, 
κάνοντας τους ανθρώπους να ζουν και να πεθαίνουv, προσωποποιούνται όχι µόνο µε την δυαδική όψη 
του Σίβα και της Σάκτι, αλλά και µε την δυαδική λειτουργία της συντήρησης (Βίσνου) και της καταστροφής 
(Σίβα). Έτσι δηµιουργήθηκαν δύο θεϊκές όψεις, δηλαδή οι ειρηνικές θεότητες και οι οργισµένες θεότητες 
του Βατζραγιάνα. Σύµφωνα µε την διδασκαλία αυτήν όλοι οι Βούδες, οι µποντισάττβα και οι ντέβα έχουν 
την ειρηνική και την οργισµένη όψη τους. Το Καλατσάκρα ενσωµάτωσε τις ασκήσεις του Βατζραγιάvα και 
του Μαντραγιάνα και ανέπτυξε παράλληλα ένα σύστηµα κοσµικής Αστρολογίας. 

 
Έχοντας µάθει καλά την Αστρολογία, στην συνέχεια ο Πάντµα διδάχθηκε την 

ιατρική από έναν µεγάλο θεραπευτή. Μετά ένας µεγάλος γιόγκι τον δίδαξε τις γλώσσες των 
θεών και των ανθρώπων και τους διάφορους τρόπους γραφής τους. Συvολικά ο Πάντµα 
έµαθε τριακόσιες εξήντα γλώσσες και διαλέκτους και εξήντα τέσσερις µορφές γραφής. 

Έπειτα, µε τις οδηγίες του µεγάλου τεχνίτη Βισβακάρµα, ο Πάντµα έγινε άριστος 
στην επεξεργασία του χρυσού και των πολύτιµων λίθων, του αργύρου, του χαλκού, του 
σίδερου και της πέτρας στην κατασκευή αγαλµάτων, στην ζωγραφική, στην γλυπτική µε 
πηλό, στην χαρακτική, στην ξυλουργική, και στην αρχιτεκτονική. Έµαθε την τέχνη του 
τσαγκάρη, του ράπτη, του καπελά, του ποτοποιού, και κάθε άλλη τέχνη και πρακτικό 
επάγγελµα. 



Μια γριά ζητιάνα του έµαθε τα µυστικά της αγγειοπλαστικής, το σµάλτο και το 
ψήσιµο του πηλού. Και έτσι ονοµάστηκε ο ‘Σοφός Δάσκαλος όλων των Εφαρµοσµένων 
Τεχνών’. 
 
 
Ο γκουρού Πραµπαχάστι 

Κάποια µέρα συνάντησε δύο βουδιστές µοναχούς, που πήγαιναν να επισκεφθούν 
τον γκουρού τους. Υποκλίθηκε µπροστά τους και τους ζήτησε να τον διδάξουν. Εκείνοι, 
όµως, τροµαγµένοι καθώς τον είδαν οπλισµένο και ατηµέλητο, τον πέρασαν για ληστή και 
το έβαλαν στα πόδια. Ο Πάντµα φώναξε πίσω τους: «Έχω απαρνηθεί τις κακές πράξεις 
και έχω ασπασθεί την πνευµατική ζωή. Σας παρακαλώ θερµά να µου εξηγήσετε την 
βουδιστική διδασκαλία!» 

Αυτοί τότε του ζήτησαν το τόξο και την φαρέτρα µε τα σιδερένια βέλη, τα οποία 
τους έδωσε, και στην συνέχεια τους ακολούθησε στο γκουρού τους, τον Πραµπαχάστι. Ό 
Πάντµα υποκλίθηκε στον δάσκαλο και είπε: «Χαίρε! Χαίρε! Λάβε την καλοσύνη να µε 
ακούσεις, ω ευγενικέ γκουρού! Αν και είµαι πρίγκιπας, γεννηµένος στην χώρα της 
Ουντιγιάνα, στον κόσµο αυτόν δεν έχω υπάρχοντα και φοβούµαι ότι κακώς ήλθα ως εδώ, 
χωρίς κάποιο δώρο να σου προσφέρω. Παρ' όλα αυτά, σε παρακαλώ να δεχθείς να µε 
διδάξεις».  

Ο Γκουρού απάντησε: «Χαίρε! Χαίρε! Ω, εσύ θαυµαστέ νέε! Είσαι το πολύτιµο 
δοχείο που θα κρατήσει την ουσία των όλων των πνευµατικών διδασκαλιών. Θα σε διδάξω 
πλήρως όλες αυτές!» 

Τότε   ο Πάντµα του είπε: «Πρώτα από όλα, σε παρακαλώ, να µε χειροτονήσεις στο 
τάγµα!» 

Ο Γκουρού απάντησε:«Γνωρίζω το γιογκατάντρα1 της υπερβατικής επίτευξης, και 
αν θέλεις να το διδαχθείς σαν µέρος του Μαχαγιάνα, θα σε διδάξω. Αλλά δεν µπορώ να σε 
χειροτονήσω. Για αυτό θα πρέπει να πας στον Ανάντα, τον µαθητή του Βούδα, που ζει στο 
σπήλαιο των άσουρα. Ως τότε, και πριν σε διδάξω, δέξου την ευλογία µου!» 

Ο Πραµπαχάστι δίδαξε στον Πάντµα την ατραπό που οδηγεί στην κατάσταση 
του Βούδα, τους τρόπους αποφυγής της πνευµατικής οπισθοδρόµησης, την κυριαρχία 
πάνω στους τρεις κόσµους, και τις παραµίτα.2 Αν και έφτανε να ακούσει κάτι µια µόνο 
φορά για να το θυµάται, ο Πραµπαχάστι τον ανάγκασε να επαναλάβει την διδασκαλία 
δεκαοκτώ φορές. 

 
1. Το Γιογκατάντρα είναι τµήµα των εξωτερικών ταντρικών διδασκαλιών. Διακρίνεται σε 

Ουπαγιόγκα και σε Ανουταραγιόγκα. Ο Ουπαγιόγκα δίνει έµφαση στον διαλογισµό πάνω στην µη 
δυαδικότητα και στην χρησιµοποίηση των τεσσάρων µούντρα (µαχαµούντρα, νταρµαµούντρα, 
σαµαγιαµούντρα και καρµαµούντρα). Ο Ανουταραγιόγκα είναι η εσωτερική πλευρά του Γιογκατάντρα. 
Διαιρείται σε πατρικό, µητρικό και µη δυαδικό Ανουταραγιόγκα. Ο  πρώτος σχετίζεται µε την ανάπτυξη, 
ο δεύτερος µε την τελείωση και ο τρίτος µε την τελική πραγµάτωση. 

2. Η παραµίτα, που σηµαίνει τελείωση, θεωρείται από τη σκοπιά του απελευθερωµένου όντος, 
του µυηµένου και όχι σε αντιπαράθεση προς την ατέλεια. Οι παραµίτα ή τελειώσεις είναι έξι: (1) ντανά, 
προσφορά, γενναιοδωρία (2) σίλα, αυτοπειθαρχία (3) κσάντι, καρτερία, (4) βίρια, ζήλος, (5) ντιάνα, 
διαλογισµός, (6) πραγνιά, σοφία. 
 

Μετά ο Πάντµα πήγε στο Σπήλαιο των Άσουρα, όπου ήταν εγκατεστηµένοι 
µυριάδες µοναχοί. Ονειρεύτηκε ότι καθώς ο ήλιος διέσχιζε τον ουρανό, ένας δεύτερος 
ήλιος ανέτειλε και ο ουρανός γέµισε από αστραφτερά φώτα και φωνές, που µερικά 
αποκαλύπτονταν σαν σώµατα του Βούδα και άλλα σαν ακτινοβολίες. Οραµατίστηκε επίσης 
πολλά άλλα θαυµαστά πράγµατα. 



Εδώ, στο Σπήλαιο των Άσουρα, µπροστά στον Ανάντα, που ήταν ο αγαπηµένος 
µαθητής του Βούδα, ο Πάντµα χειροτονήθηκε στην Αδελφότητα. Η θεά της Γης 
εµφανίστηκε κρατώντας έναν κίτρινο χιτώνα και όταν αυτός τον φόρεσε, όλοι οι Βούδες 
των περασµένων αιώνων εµφανίστηκαν από τις δέκα κατευθύνσεις και έδωσαν στον 
Πάντµα τον τίτλο: ‘Σακιασίµχα’, δηλαδή «Λέων των Σάκια». 
 
 
 

ΙΙΙ. Η Μύηση από µια Ντακίνι 
 

Η µύηση του Παντµασαµπάβα  
Ο Πάντµα πήγε έπειτα στο παλάτι της ντακίνι Σουριατσαντρασίντι, που είναι η 

δασκάλα όλων των κάρµα ντακίνι. Επειδή βρήκε την πύλη του Κάστρου κλειστή, δεν 
µπορούσε να εισέλθει. Κάποια στιγµή εµφανίστηκε µια υπηρέτρια που µετέφερε µια 
στάµνα µε νερό στο παλάτι και ο Πάντµα, µε την γιογκική δύναµή του την σταµάτησε. 
Τότε εκείνη πλησιάζοντάς τον άνοιξε το στήθος της µε ένα κρυστάλλινο µαχαίρι και 
εµφανίστηκαν εκεί οι σαράντα δύο ειρηνικές και οι πενήντα οκτώ οργισµένες θεότητες. 
«Βλέπω ότι είσαι ένας θαυµαστός γιόγκι, µε πολλές δυνάµεις», λέει στον Πάντµα. 
«Αλλά τι έχεις να πεις για τα δικά µου θαύµατα;» 

Ο Πάντµα υποκλίθηκε, και την παρακάλεσε να τον διδάξει. «Εγώ είµαι µόνο 
υπηρέτρια», του απαντάει η ντακίνι, «έλα µέσα στο παλάτι». Μπαίνοντας µέσα ο 
Πάντµα βλέπει την Σουριατσαντρασίντι πάνω στον θρόνο της, στολισµένη µε τα έξι 
ηλιακά και τα έξι σεληνιακά κοσµήµατα. Ο Πάντµα υποκλίθηκε µπροστά της, έκανε µια 
τελετουργική περιφορά γύρω της και της χάρισε έναν χρυσό τροχό µε χίλιες ακτίνες. 
Έπειτα την ικετεύσε να του δώσει τις εξωτερικές, τις εσωτερικές και τις µυστικές 
διδασκαλίες. Εκείνη την στιγµή άφθονα ουράνια τόξα και ένα πλήθος από θεότητες 
εµφανίστηκαν στον ουρανό.  

Η Ντακίνι τότε του είπε: «Μέσα από αυτή την παράκλησή σου δείχνεις ότι 
γνωρίζεις, ότι όλοι οι θεοί είναι συγκεντρωµένοι µέσα στην καρδιά µου». Στην συνέχεια 
µεταµόρφωσε τον Πάντµα σε συλλαβή HŪM,1 και κρατώντας τον έτσι στα χείλη της 
του χάρισε την ευλογία του Αµιτάµπα. Με αυτόν τον τρόπο ο Πάντµα απέκτησε τις 
δυνάµεις του διαλογισµού της Μαχαµούντρα2 και εξήλθε από αυτήν µε εξαγνισµένο 
τον νου του. 

 
1. Θιβετανικό µάντραµ, αντίστοιχο του ινδικού AUM. Είναι το σύµβολο των πέντε Σοφιών που 

αναλύονται στο βιβλίο Θιβεταvική Γιόγκα και Μυστικές Δοξασίες. 
Η Μαχαµούντρα είναι διαλογιστική µέθοδος για τον έλεγχο του νου. Είναι µέρος του 

Ανουταραγιόγκα και στοχεύει στην πρακτική εφαρµογή του Ντάρµα. 
 
Μυστικά, το σώµα του πήρε την µύηση του Χαγιαγκρίβα,1 και απέκτησε την 

δύναµη να κυριαρχεί πάνω στις θεότητες και στα πνεύµατα. 
Στην συνέχεια ένας βιντιαντάρα2 από τον ουρανό Ακανίστα3 δίδαξε στον Πάντµα 

καθετί σχετικό µε την µαγεία, την αναγέννηση, την κοσµική γνώση, τους κρυµµένους 
θησαυρούς, την δύναµη πάνω στα γήινα αγαθά και την µακροζωία, εσωτερικά και 
εξωτερικά. 
 

1. Η µύηση του Χαγιαγκρίβα συνίσταται στην µεταβίβαση απόκρυφων δυνάµεων που 
παρέχουν την δυνατότητα στον µυηµένο να χρησιµοποιεί ενσυνείδητα τις κοσµικές δυνάµεις που 
προσωποποιούνται από τον Χαγιαγκρίβα, τον αλογοκέφαλο θεό. Σαν οργισµένη θεότητα ο Χαγιαγκρίβα 



εκδηλώνει καταστροφικά τις δυνάµεις εκείνες που ο Αβαλοκιτεσβάρα εκδηλώνει ειρηνικά και 
εποικοδοµητικά. 

2. Βιντιαντάρα σηµαίνει κάτοχος της γνώσης.  
3. Ακανίστα σηµαίνει κυριολεκτικά «Το ένα που δεν είναι µικρό». Είναι ο ουρανός που 

βρίσκεται στα ανώτερα πεδία του µορφικού κόσµου. Είναι πλήρης λαµπρότητας και σε αυτόν διαµένουν 
οι φωτισµένοι µποντισάττβα. 
 
 
Η διδασκαλία ενός Βιρµανέζου γκουρού 

Στην Βιρµανία, στην Χρυσή Χώρα, σε µια ερηµική σπηλιά, ζούσε ο πρίγκιπας σρι 
Σίµχα διαλογιζόµενος πάνω στην δοξασία της µιας αδιαίρετη ενότητας. Ο Πάντµα πήγε και 
τον βρήκε και ζήτησε από αυτόν τον σοφό να του διδάξει τον Ντάρµα που είναι αδιαίρετος, 
και που το νόηµά του είναι απόλυτο. Ο σρι Σίµχα έδειξε µε ένα δάκτυλο τον ουρανό, και 
είπε: «Μην προσκολλάσαι, µην προσκολλάσαι στην σκέψη! Μην προσκολλάσαι ούτε 
σε εκείνο που είναι ανεκδήλωτο!» 

Ο Πάντµα εξύµνησε τον γκουρού, και τον ρώτησε: «Ποια είναι η διαφορά µεταξύ 
των Βουδών και των µη Βουδών;» 

Ο σρι Σίµχα απάντησε: «Αν και ο καθένας ψάχνει να διακρίνει κάποια διαφορά, δεν 
υπάρχει διαφορά. Γι' αυτό απαλλάξου από κάθε αµφιβολία σχετικά µε τα εξωτερικά 
πράγµατα. Για να υπερνικήσεις την αµφιβολία σχετικά µε τα εσωτερικά πράγµατα, άσκησε 
την τέλεια απόλυτη Θεία Σοφία. Κανείς δεν έχει ανακαλύψει ακόµη ούτε την πρωτογενή 
αιτία ούτε τη δευτερογενή. Εγώ ο ίδιος δεν µπόρεσα, και εσύ επίσης, ω Λωτογεννηµένε θα 
αποτύχεις σε αυτό!» 
 
 
 

ΙV. Οι Πρώτοι Μαθητές 
 
Η Γέννηση της Μανταράβα 

Στην συνέχεια ο Πάντµα ταξίδεψε ως την πόλη Ζαχόρ1 βορειοδυτικά της 
Ουντιγιάνα όπου βασίλευε ο βασιλιάς Αρσαντάρα. Όταν η βασίλισσα έµεινε έγκυος, 
ονειρεύτηκε ότι οκτώ ήλιοι ανέτειλαν ταυτόχρονα και έκαψαν την χώρα και ότι από το 
κεφάλι της ξεπήδησε ένας στούπα φτιαγµένος από τιρκουάζ. Ο βασιλιάς ερµήνευσε το 
όνειρο σαν γέννηση ενός σπουδαίου γιου και έκανε µεγάλες θυσίες στις θεότητες. Όταν 
γεννήθηκε κόρη, ο βασιλιάς θυµωµένος κατηγόρησε την βασίλισσα ότι του έλεγε ψέµατα. 
Εκείνη, απελπισµένη κάλεσε έναν µπραχµάνο αστρολόγο και δείχνοντάς του το κορίτσι 
του ζήτησε να εξηγήσει τι συνέβαινε. Ο µπραχµάνος έπλυνε προσεχτικά το βρέφος και 
εξέτασε τα σηµάδια του. Έµεινε εκπληκτος από τα σηµάδια του παιδιού και ανίκανος να 
συγκρατηθεί έβαλε τα κλάµατα.  
 

1. Η πόλη αυτή πιστεύεται πως ήταν κοντά στο σύγχρονο Μάντι, ένα µικρό πριγκιπάτο στο 
Πουντζάµπ, ανάµεσα στους ποταµούς Μπιάς και Ραβί, όπου υπάρχει µια λίµνη που θεωρείται ιερή. Αυτή 
η λίµνη αποτελεί τόπο προσκυνήµατος για Ινδούς και Θιβετανούς. 
 

«Μα, τόσο άσχηµοι είναι οι οιωνοί;» ρώτησε ο βασιλιάς. «Πες την αλήθεια, τι είναι;» 
«Άσχηµοι; Αντιθέτως, είναι θαυµαστοί», απάντησε ο µπραχµάνος. «Είναι 

στολισµένη µε τριάντα δύο ευοίωνα σηµάδια. Σίγουρα δεν είναι κοινής ανθρώπινης 
καταγωγής, αλλά µια Γνιάνα Ντακίνι που ενσαρκώθηκε στον κόσµο των ανθρώπων. 
Κανείς άλλος στο παρελθόν δεν είχε τέτοια ευοίωνα σηµάδια!» Και συµβούλευσε τον 



πατέρα να της δώσει το όνοµα ‘Μανταράβα’. 
Το κορίτσι µεγάλωσε γρήγορα και όταν έγινε δεκατριών ετών, όλοι γύρω της 

την αναγνώριζαν σαν ενσαρκωµένη θεότητα. Κινέζοι πρίγκιπες, Ινδοί, Μωαµεθανοί και 
Πέρσες βασιλιάδες ήταν ανάµεσα στους 40 µνηστήρες της. Ο πατέρας της ήταν 
ανήσυχος, γιατί οι συνεχείς αρνήσεις της να παντρευτεί του είχαν δηµιουργήσει 
πολλούς εχθρούς. Διέταξε λοιπόν την Μανταράβα να διαλέξει οπωσδήποτε τον 
γαµπρό της µέσα σε τρεις ηµέρες. Η πριγκίπισσα αποµονωµένη µέσα στον πύργο του 
κάστρου συλλογιζόταν. Τελικά η πριγκίπισσα στάθηκε µπροστά στον πατέρα της και 
είπε: «Όποια κατοικία και να αλλάξω, το ίδιο µε αυτήν θα µε πικραίνει. Δεν θα βαδίσω τον 
δρόµο της εγκόσµιας πλάνης. Αν µου δοθεί η ελευθερία, θα ακολουθήσω τον Ντάρµα, 
αλλιώς, θα αφήσω αυτό το σώµα µε την ευχή να αποκτήσω ένα άλλο, πιο κατάλληλο, µε 
το οποίο να µπορώ να ακολουθήσω τον Ντάρµα!» 

Τα νέα έφθασαν στους µνηστήρες µε καλοσυνταγµένα γράµµατα, ανακοινώνοντας 
την αφιέρωση της πριγκίπισσας στον Ντάρµα και αυτοί τρίζοντας τα δόντια τους από οργή, 
µάζεψαν τα πλούτη τους και γύρισαν ο καθένας στην χώρα του. 

Τότε ο βασιλιάς κάλεσε τον ηγούµενο Σανταρακσίτα,1 ο οποίος χειροτόνησε την 
πριγκίπισσα στο τάγµα της βουδιστικής αδελφότητας και µαζί µε αυτήν και τις πεντακόσιες 
υπηρέτριές της. Έτσι αποκαταστάθηκε η τιµή της. Ο βασιλιάς και όλοι οι αυλικοί την 
τίµησαν, και της έκτισαν ένα ειδικό παλάτι όπου όλη µέρα, µε γαλήνιο νου, παραδινόταν 
στην έκσταση του διαλογισµού. 

Τα απογεύµατα, ακτινοβολώντας µε γαλάζια αύρα, περπατούσε στα λιβάδια και 
στους όµορφους κήπους που ήταν γεµάτοι µε κάθε λογής ευωδιαστά λουλούδια. 
 

1. Ο Σανταρακσίτα, που αργότερα κλήθηκε στο Θιβέτ για να αποκαταστήσει τον Βουδισµό, ήταν 
αδελφός της Μαvταράβα. 

 
 
Ο Πάντµα διδάσκει την Μανταράβα 

Ο Παντµασαµπάβα άκουσε την ιστορία της Μανταράβα και την µεγάλη αφιέρωσή 
της και αποφάσισε να την διδάξει. Σαν ουράνιο τόξο ταξίδεψε µέσα από τους ουρανούς 
προς το βασίλειο Ζαχόρ. Η πριγκίπισσα και η ακολουθία της κάθονταν στον κήπο και εκεί 
ο Πάντµα εµφανίστηκε, σαν ένα ήρεµο οκτάχρονο αγόρι, µέσα στην ακτινοβόλο γαλήνη 
του ουράνιου τόξου, χαµογελώντας, και εκτελώντας τις µούντρα1 του Ντάρµα.  

Όταν τον είδε, η πριγκίπισσα λιποθύµησε από την συγκίνηση και έπεσε στο χώµα. 
Όταν η συνήλθε, ήταν ευτυχισµένη και χαρούµενη. Είπε σε µερικές γυναίκες να ετοιµάσουν 
έναν θρόνο, ενώ σε άλλες είπε να προσέχουν µήπως και πλησιάσει κανείς. Με την άφιξη 
του Πρίγκιπα της Νίκης, η Μανταράβα ευτυχισµένη και εκστατική, τον κάλεσε στο παλάτι 
λέγοντας, «Ε-µα-χο! Ω θριαµβευτή, πολύτιµο πετράδι ανάµεσα στους γιους του Βούδα, 
που δρας για το καλό όλων των όντων, που πιάνεις όλα τα όντα στην παγίδα της χάρης 
σου. Εσύ που είσαι η µοναδική προστασία για τους αναζητητές, δέξου να παραµείνεις 
εδώ και να διδάξεις τον Ντάρµα!» 
 

1. Οι µούντρα είναι χειρονοµίες που χρησιµοποιούνται στις ταντρικές ασκήσεις. Είναι 
τεσσάρων ειδών: (1) Συµβολικές µούντρα (ουπαγιαµούντρα), (2) µούντρα της αγνότητας 
(καρµαµούντρα), (3) µούντρα του απόλυτου (νταρµαµούντρα), (4) µεγάλη µούντρα (µαχαµούντρα). 

 
Όταν ο Πάντµα εισήλθε στο παλάτι και κάθισε στον θρόνο που του 

προσφέρθηκε, δέχθηκε τα δώρα και όταν οι πύλες έκλεισαν και η είσοδος 
απαγορεύτηκε σε όλους, η πριγκίπισσα υποκλίθηκε στον Πάντµα, κάθισε ταπεινά 



µπροστά του και είπε: «Ω, εσύ, που υιοθετείς την εµφάνιση των Βουδών των τριών 
εποχών! Σε ποια χώρα γεννήθηκες; Ποιο είναι το όνοµά σου; Ποια είναι η οικογένειά σου, 
ο πατέρας και η µητέρα σου;» 

Ο Πάντµα στράφηκε προς αυτήν και είπε: «Χωρίς άλλον πατέρα εκτός από την 
Κενότητα του Νταρµαντάτου, χωρίς άλλη µητέρα εκτός από τη σοφία της Κενότητας, 
ανήκω στη γραµµή των Απελευθερωτών του κόσµου και φέρνω την τελείωση µέσα από 
την έκσταση της χαράς. Στο ένδοξο πεδίο των Βουδών αποκαλύπτοµαι σαν εκδηλωµένος 
Νιρµανακάγια.1 Ο Βούδας Αµιτάµπα και ο Αβαλοκιτεσβάρα είναι που ενσαρκώθηκαν στην 
λίµνη Ντανακόσα µε την µορφή του Λωτογεννηµένου. Η τριπλή θεϊκή έκφραση βρίσκεται 
κρυµµένη στο σύµβολο αυτό. Είµαι ο τελευταίος πολλών που στην πραγµατικότητα είναι 
ένα. 

 
1. Μια από τις όψεις ή σώµατα του Βούδα . Έχει την ικανότητα να µεταµορφώνεται , έτσι ώστε να 

µπορεί ο Βούδας να παρουσιάζεται παντού όπου τον χρειάζονται. Οι άλλες δύο όψεις του είναι ο 
Νταρµακάγια και ο Σαµπογκακάγια. 

 
Στο ένδοξο πεδίο Νταρµαντάτου, είµαι ο Σαµανταµπάντρα,1 ο πανάγαθος. Στον 

αξεπέραστο παράδεισο του Σαµπογκακάγια2 είµαι ο υψηλός Βατζραντάρα·3 όλοι 
αδιαχώριστα ενσαρκωµένοι είναι σε εµένα, τον Πάντµα. Οκτώ είναι οι πατέρες µου, οκτώ 
οι µητέρες και σε οκτώ χώρες ταξίδεψα. Οκτώ είναι τα ονόµατά µου σαν γκουρού, οκτώ οι 
συνειδήσεις, οκτώ οι δύσκολες επιτεύξεις και έτσι υψώνω στις Δέκα Κατευθύνσεις το 
λάβαρο της διδασκαλίας!» 
 

1. Ο Σαµανταµπάντρα και ο Μαντζούσρι είναι οι δύο κύριοι συνεργάτες του Βούδα. Στις εικόνες 
φαίνονται να στέκουν ο ένας στα δεξιά (Σαµανταµπάντρα) και ο άλλος στ' αριστερά του. Ο 
Σαµανταµπάντρα είναι ο µποντισάττβα που αντιπροσωπεύει τον διαλογισµό και τις πνευµατικές ασκήσεις 
όλων των Βουδών. Το µποντιµαντάλα (φωτεινή περιοχή) του είναι το βουνό Ο Μέι στην επαρχία Σε 
Τσουάν της Κίνας. Η σχολή των Νυίγκµα τον θεωρεί σαν Άντι-Βούδα (πρωταρχικό Βούδα).  

2. Σαµπογκακάγια είναι η δεύτερη όψη ή σώµα του Βούδα. Είναι η πηγή της έµπνευσης και 
συλλαµβάνεται µέσω της ενόρασης. Χαρακτηριστικό του είναι η λαµπρότητα γι’ αυτό αποκαλείται σώµα 
της δόξας. 

3. Ο Βατζραντάρα (θιβ. Νορτζέ-Τσανγκ) είναι αντανάκλαση ή εκπόρευση του Ντιάνι-Βούδα 
Ακσόµπια. Η σχολή των Γκελούκπα τον θεωρεί σαν Άντι-Βούδα. 

 
Ακούγοντας αυτά τα λόγια η πριγκίπισσα χάρηκε πολύ. Ο Πάντµα γύρισε για 

χάρη της τον Τροχό του Ντάρµα των τριών γιόγκα και της χάρισε την πεµπτουσία της 
διδασκαλίας. 

Κάποιο πρωί, όµως, ένας βοσκός έτυχε να δει τον Πάντµα και την Μανταράβα. 
Όταν µπήκαν στο παλάτι ο βοσκός πλησίασε και άκουσε την αντρική φωνή. Μέχρι τότε οι 
άρχοντες του Ζαχόρ δεν είχαν παρά λόγια θαυµασµού για την πριγκίπισσα. Σε αυτούς 
τους άρχοντες πήγε ο βοσκός, και τους είπε: «Ένας σαµάνος αγύρτης, που ανακατεύει τον 
Ντάρµα µε κάποια άγνωστη, καταραµένη διδασκαλία, κάνει κάτι µε την πριγκίπισσα, που 
κάθε άλλο παρά Ντάρµα είναι!» 

Και καθώς αυτό το γεγονός µεταδόθηκε από τον έναν στον άλλον, έφθασε τελικά 
και στα αυτιά του βασιλιά από το στόµα µίας νεαρής γυναίκας. 

Ο βασιλιάς οργίστηκε και είπε: «Τι λέει; Είναι τρελή; Φέρτε µου αµέσως εδώ τον 
πρώτο που ξεστόµισε αυτά τα λόγια!» 

Έτσι ο βοσκός οδηγήθηκε στον βασιλιά και είπε την ιστορία του, και εκείνος διέταξε 
να παραβιάσουν την πόρτα του µοναστηριού και να συλλάβουν τον Πάντµα. Έτσι ο 
Πάντµα πιάστηκε και δέθηκε µε σχοινιά. 

Ο βασιλιάς πρόσταξε: «Μαζέψτε µια κούπα σησαµέλαιο από κάθε χωρικό και 



κάψτε τον νεαρό! Για να τιµωρηθεί η Μανταράβα, φυλακίστε την γυµνή σε έναν λάκκο µε 
αγκάθια για εικοσιπέντε χρόνια! Καλύψτε τον λάκκο για να µη βλέπει τον ουρανό. Ρίξτε τις 
δυο ηγούµενες στα µπουντρούµια. Τις υπόλοιπες περιορίστε τες στο µοναστήρι, ώστε 
ποτέ να µην ξανακούσουν ανδρική φωνή!» 

Οι στρατιώτες έπιασαν τον Πάντµα, τον έγδυσαν, τον περιγέλασαν και τον 
χτύπησαν, έσφιξαν τα χέρια του πίσω από την πλάτη του και τον έδεσαν σε έναν 
πάσσαλο. Μετά τον κάλυψαν µε ένα µαύρο πανί, και µε φύλλα από φοινικιά. Από πάνω 
έριξαν τις 17.000 κούπες σησαµέλαιο που είχε φέρει το πλήθος. 

Η πυρά ήταν ψηλή σαν βουνό και ο καπνός που έβγαζε κάλυπτε τον ήλιο και τον 
ουρανό. Το πλήθος ικανοποιήθηκε και ήταν έτοιµοι να γυρίσουν στα σπίτια τους. Τότε 
ακούστηκε ένας µεγάλος αχός, σαν να γινόταν σεισµός. Όλες οι θεότητες και οι Βούδες 
πλησίασαν να βοηθήσουν τον Πάντµα. Μερικές από αυτές προκάλεσαν δυνατή βροχή, 
άλλες αποµάκρυναν τα ξύλα, άλλες ξεδίπλωσαν το πανί και άλλες του έκαναν αέρα. 

Για επτά µέρες η πυρά κάπνιζε. Ο βασιλιάς παραξενεύτηκε, γιατί συνήθως ο 
καπνός διαλυόταν σε τρεις µέρες. 

«Ο πλανόδιος αυτός µπορεί πράγµατι να ήταν θεία ενσάρκωση», σκέφτηκε ο 
βασιλιάς και πήγε στον τόπο της πυράς για να δει τι συµβαίνει. Το θέαµα που είδε, ήταν 
απροσδόκητο και δεν µπορούσε να πιστέψει στα µάτια του. 

Εκεί που ήταν η πυρά, τώρα βρισκόταν µια λίµνη µέσα σε ένα ουράνιο τόξο, και 
γύρω από την λίµνη έκαιγε η πυρά. Στο κέντρο της λίµνης υπήρχε ένας λωτός και πάνω 
στον λωτό καθόταν ένα όµορφο αγόρι, περίπου οκτώ χρονών, περιστοιχισµένο από οκτώ 
νεαρές κοπέλες, που όλες είχαν την όψη της Μανταράβα. 

Το παιδί µίλησε στον βασιλιά και του είπε: «Πώς µπόρεσε να υπάρξει ένας τόσο 
κακός βασιλιάς, ώστε να κάψει έναν Βούδα των τριών Εποχών; Αν και βουτηγµένος στα 
εγκόσµια προσβλέπεις στον Ντάρµα, αλλά δεν έχεις ορθοκρισία. Βασανίζεσαι από τα 
πέντε δηλητήρια της αθλιότητας, που είναι οι ρίζες της άγνοιας. Φροντίζει µήπως ο 
βασιλιάς και οι υπουργοί του για την ευτυχία των υπηκόων τους;» 

Ο βασιλιάς µετάνιωσε πικρά, αναγνώρισε τον Πάντµα σαν µεγάλο δάσκαλο και του 
πρόσφερε το βασίλειό του. Του έδωσε επίσης τον τίτλο ‘Βασιλικός Λωτογεννηµένος 
Γκουρού’. 

Ο Πάντµα δέχθηκε την µεταµέλεια του βασιλιά και είπε: «Μη θλίβεσαι. Οι ψυχικές 
δυνάµεις µου είναι απέραντες σαν τον ουρανό. Η φωτιά δεν µπορεί να κάψει αυτό το 
αιθέριο σώµα!» 

Ο βασιλιάς ανήσυχος για την κόρη του, πήγε αµέσως κοντά της και της είπε: «Εγώ 
έκλεισα τον δρόµο του Ντάρµα στην κόρη µου. Ας δεχθεί να κάνει µια καλή σκέψη για τον 
µετανιωµένο πατέρα της. Όσο ψηλότερα προσπάθησα να φθάσω, τόσο χαµηλότερα 
έπεσα. Έχοντας παραβλέψει το βαθύ νόηµα του Ντάρµα, έχω περιπέσει σε κατάσταση 
µεγάλης θλίψης και στενοχώριας!» 

Όταν το άκουσε αυτό η πριγκίπισσα συγχώρησε τον πατέρα της και γύρισε 
χαρούµενη στο παλάτι. Ο Πάντµα αναµόρφωσε όλη την χώρα και δεν υπήρξε ούτε ένας 
άνθρωπος που να µην εδραιώθηκε στον Ντάρµα. Ο βασιλιάς Αρσαντάρα δέχθηκε τον 
Πάντµα σαν γκουρού του, και έγινε ο ίδιος δάσκαλος του Ντάρµα. 
 
 
Τα Ερωτήµατα της Μανταράβα  

Μια µέρα η πριγκίπισσα Μανταράβα έθεσε τις ακόλουθες ερωτήσεις στον Πάντµα, 
και έλαβε αυτές τις απαντήσεις: 

Μανταράβα: Ποια είναι η διαφορά ανάµεσα στα σούτρα, στα µάντραµ και στα 
τάντρα;1  



Πάντµα: Είναι η διαφορά µεταξύ αιτίας και αποτελέσµατος. Σούτρα είναι ο σπόρος, 
ενώ τα µάντραµ και τα τάντρα είναι ο καρπός». 

Μαντασράβα: Ποια είναι η διαφορά ανάµεσα στο Μαχαγιάνα και στο Χιναγιάνα; 
Πάντµα:. Είναι η διαφορά ανάµεσα στο κρυµµένο και στο φαινοµενικό νόηµα των 

διδασκαλιών. 
Μανταράβα: Ποια είναι η διαφορά ανάµεσα στην σχετική και στην απόλυτη 

αλήθεια; 
Πάντµα: Είναι η διαφορά ανάµεσα στην µερική και στην πλήρη αλήθεια. 
Μανταράβα: Ποια είναι η διαφορά ανάµεσα στην τυπολατρεία και στην θεία σοφία; 
Πάντµα: Είναι η διαφορά ανάµεσα στην µη-επίτευξη και στην αληθινή επίτευξη. 
Μανταράβα: Ποια είναι η διαφορά ανάµεσα στο σαµσάρα και στο Νιρβάνα; 
«Είναι η διαφορά ανάµεσα στην άγνοια και στην γνώση». 

 
1. Τάντρα ονοµάζονται τα κείµενα των ταντρικών διδασκαλιών, αλλά και το ίδιο το σύστηµα των 

ταντριστών. Σαν σύστηµα, το Τάντρα χωρίζεται σε εξωτερικό και εσωτερικό. Στο εξωτερικό τάντρα 
ανήκουν το κριγιατάντρα, το τσαριατάντρα και το γιογκατάντρα, ενώ στο εσωτερικό η µαχαγιόγκα, η 
ανουγιόγκα και η ατιγιόγκα. 

 
Βλέποντας ότι ο καιρός είχε έλθει για να διδάξει τον Ντάρµα στην Κίνα, στην Ινδία, 

στο Θιβέτ, στο Νεπάλ και στις άλλες γειτονικές χώρες, ο Πάντµα ανακοίνωσε στην 
Μανταράβα την επικείµενη αναχώρησή του. Αυτή ζήτησε πρώτα να της διδάξει την 
κουνταλίνι γιόγκα. Ο Πάντµα της είπε να διαλογιστεί τρεις µέρες µε το πρόσωπο 
στραµµένο προς την Ανατολή και την τρίτη ηµέρα θα ερχόταν να την διδάξει. Έπειτα 
κάθισε σε έναν θρόνο από σταυρωτά ντορτζέ και τέσσερις θεότητες τον ανύψωσαν στο 
παλάτι του Αβαλοκιτεσβάρα όπου παρέµεινε σε διαλογισµό. 

Καταβληµένη από την µοναξιά και µε θλιµµένη καρδιά η Μανταράβα έφυγε 
κλαίγοντας από το παλάτι. Τότε ο Πάντµα εµφανίστηκε πάλι µπροστά της και της είπε: 
«Δεν µπορείς να ελέγξεις τον εαυτό σου, και όµως µου ζητάς όλες τις διδασκαλίες. 
Απαρνήσου όλα τα εγκόσµια, και συγκεντρώσου στην πνευµατική άσκηση!» 

Ύστερα την πήγε στην σπηλιά, στον παράδεισο του Αβαλοκιτεσβάρα και για τρεις 
µήνες και επτά ηµέρες προσευχήθηκε στον Βούδα Αµιτάµπα.1 Τότε ο Αµιτάµπα 
εµφανίστηκε και τοποθέτησε την υδρία της απεριόριστης ζωής πάνω στο κεφάλι του 
Πάντµα και της Μανταράβα, τους έδωσε να πιουν το νέκταρ της αθανασίας, τους µύησε, 
και τους χάρισε την ελευθερία από γέννηση και θάνατο ως το τέλος του Κάλπα.  
 
 1. Ο Αµιτάµπα είναι ο Βούδας που χορηγεί την µακροζωΐα. 
 

Ο Πάντµα µεταµορφώθηκε στο Υπέρτατο Μαγικό ον, τον Χαγιαγκρίβα, και η 
Μανταράβα στην Βάτζρα Βαράχι. Και οι δύο κατείχαν την δύναµη να µετατρέπονται σε 
ουράνια τόξα ή να γίνονται αόρατοι. Στην συνέχεια επανήλθαν στον κόσµο των ανθρώπων 
και έζησαν στην σπηλιά του Ψηλού Σχιστόλιθου στην Κοτάλα, ανάµεσα στο Ζαχόρ και 
στην Ινδία, όπου παρέµειναν δώδεκα χρόνια ασκώντας την γιόγκα. 

Ο Πάντµα αποφάσισε έπειτα να πάει στην Παταλιπούτρα1 όπου ζούσε ο βασιλιάς 
Ασόκα,2 που ήταν τότε εχθρικός προς τους βουδιστές. Για να προσηλυτίσει τον Ασόκα ο 
Πάντµα µεταµορφώθηκε σε µοναχό και έφτασε ζητιανεύοντας και ζήτησε να µπει στο 
παλάτι και να µιλήσει στον βασιλιά. 

Όταν τον οδήγησαν µπροστά του, αυτός αγέρωχος επέκρινε την στάση του 
βασιλιά. Ο Ασόκα εξοργισµένος είπε: «Αυτός ο άνθρωπος ήλθε εδώ για να µε προσβάλει. 
Ρίξτε τον σε µια χύτρα λάδι, και βράστε τον ώσπου να λιώσει!» 

Την επόµενη µέρα, ο βασιλιάς πήγε να δει πώς είχε εκτελεσθεί η ποινή, και προς 



έκπληξή του είδε έναν λωτό να βγαίνει από την χύτρα, και πάνω του καθόταν ο µοναχός. 
Ο Ασόκα κατάλαβε αµέσως το σφάλµα του, και πέφτοντας στα πόδια του γκουρού είπε: 
«Λόγω της άγνοιάς µου, έπραξα µια θλιβερή αµαρτία. Σεβάσµιε δάσκαλε, πες µου πώς 
µπορώ να επανορθώσω!» 

Ο Πάντµα είπε: «Αν χτίσεις δέκα εκατοµµύρια στούπα µέσα σε ένα βράδυ και 
κάνεις µεγάλα δώρα στους φτωχούς, µπορείς τότε να επανορθώσεις!» 

«Είναι εύκολο να κάνω ελεηµοσύνες αλλά δύσκολο να χτίσω τόσους στούπα», είπε 
ο Ασόκα. «Ίσως αυτό σηµαίνει ότι δεν µπορώ να επανορθώσω». 

«Έχεις έλθει στον κόσµο για να εκπληρώσεις την προφητεία του Κυρίου Βούδα. Αν 
πας στην Μποντ-Γκάγια και προσευχηθείς µπροστά στο δέντρο Μπόντι, θα µπορέσεις να 
χτίσεις τους στούπα». 

Ο βασιλιάς πήγε αµέσως στην Μποντ-Γκάγια, και µπροστά στον Βατζράσανα 
προσευχήθηκε λέγοντας: «Αν είναι αλήθεια ότι έχω έρθει στον κόσµο για να εκπληρώσω 
την προφητεία του Κυρίου Βούδα, είθε να µου δοθεί η δύναµη να χτίσω τόσα 
εκατοµµύρια στούπα µέσα σε ένα βράδυ!» Και  προς µεγάλη του έκπληξη έτσι κι έγινε. 
 

1. Η Παταλιπούτρα, που σηµαίνει «Πόλη των Μυρωδάτων Λουλουδιών» ήταν γνωστή στους 
αρχαίους Έλληνες σαν Παλιβόθρα. Βρισκόταν κοντά στην σύγχρονη Πάτνα στις όχθες του Γάγγη. Ήταν 
πρωτεύουσα της αυτοκρατορίας του Ασόκα, ο οποίος στο ένατο έτος της βασιλείας του (261 π.Χ.) κήρυξε 
τον Βουδισµό επίσηµη θρησκεία της Ινδίας. 

2. Ο Ασόκα έζησε τον τρίτο π.Χ. αιώνα και έχει µείνει στην ιστορία σαν µεγάλος και δίκαιος 
βασιλιάς. Ήταν γιος του Αµιτραχάτ και εγγονός του Τσαντραγκούπτα. Ένωσε την Ινδία και την κατέστησε 
µεγάλη αυτοκρατορία. Όταν προσηλυτίστηκε στον Βουδισµό έπαψε τους πολέµους και επιδόθηκε στην 
υλική και πνευµατική ανάπτυξη του λαού. Καλλιέργησε τις βουδιστικές αρχές της φιλαλήθειας, της 
ευσπλαχνίας, της καλοσύνης, της λιτότητας και της αγάπης προς τα ζώα. Εφάρµοσε έµπρακτα τις αρχές 
του φτιάχνοντας νοσοκοµεία, αναπαυτήρια, πάρκα, υδρευτικά έργα, σχολεία κ.λπ. 

 
Ο Πάντµα παρέµεινε πολλά χρόνια στην Ινδία διδάσκοντας τον Ντάρµα. Στην 

Μποντ-Γκάγια εξήγησε στην Σακιαντέβι1 όλα τα σχετικά µε την παράδοση των µυστικών 
πνευµατικών θησαυρών (τερ-µα) και πώς ανακαλύπτονται. 

Η Σακιαντέβι ρώτησε, «Ω Μεγάλε Γκουρού, αν ο αριθµός των θησαυρών είναι τόσο 
µεγάλος, ποια είναι η πηγή τους, και γιατί ονοµάζονται τερ-µα;2 Ποιοι, λόγω 
προηγούµενων ενσαρκώσεων, θα ωφεληθούν απ' αυτούς; Ποιοι θα έχουν την δύναµη να 
αποκαλύψουν τους θησαυρούς; Και πώς θα γεννηθούν αυτοί που θα τους αποκαλύψουν;» 
 

1. Σύµφωνα µε την παράδοση, η Σακιαντέβι ήταν κόρη του βασιλιά Γκεβατζίνα του Νεπάλ. Η 
βασίλισσα πέθανε πριν γεννήσει και τοποθετήθηκε στο κοιµητήριο. Όµως το έµβρυο είχε 
σχηµατισθεί πλήρως και βγήκε από την µήτρα. Μια πιθηκίνα είδε το παιδί και το φρόντισε. Εκεί στο 
κοιµητήριο βρήκε ο Πάντµα το κορίτσι που είχε ήδη µεγαλώσει. Το µύησε και του έδωσε το όνοµα 
Σακιαντέβι. 

2. Έτσι λέγονται τα απόκρυφα κείµενα που είναι κρυµµένα σε σπηλιές και σχισµές βράχων, 
συνοδευόµενα από µυητικά σκεύη, για να αποκαλυφθούν την κατάλληλη στιγµή από µυηµένους 
γιόγκι. 
 

Ο Πάντµα απάντησε: «Άκουσε, ω Σακιαντέβι. Οι θησαυροί εµφανίστηκαν όταν 
νίκησα τον δαίµονα Τάρπα Νάγκπο,1 που τώρα είναι γνωστός σαν Μαχακάλα και είναι 
προστάτης του Ντάρµα. Από τον νου του ξεπήδησαν τα Οκτώ Ιερά Νεκροταφεία.2 Το 
δέρµα του αντιπροσωπεύει το χαρτί, τα χέρια του και τα πόδια του είναι η πένα, και τα 
υγρά που έβγαζε από το σώµα του αντιπροσωπεύουν το µελάνι. Από τα τρία αυτά 
γεννήθηκαν τα πέντε δηλητήρια και από τα πέντε δηλητήρια ξεπήδησε το αλφάβητο! Το 
κρανίο του, το στόµα και η µύτη του έγιναν οι υποδοχές όπου στεγάζονται οι τερ-µα. Τα 
όργανά του και τα δάκτυλά του αντιπροσωπεύουν τις τοποθεσίες όπου βρίσκονται. 



Από την καρδιά, το συκώτι, τα πνευµόνια, το στοµάχι και τα έντερα, θα ξεπηδήσουν οι 
Πέντε Ευλογηµένοι Κύριοι.3  Από τα πέντε αισθητήρια όργανα θα πηγάσουν οι Πέντε 
Δυνάµεις: η Δύναµη της Πίστης, της Επίµονης Εφαρµογής των Αρχών, της Ισχυρής 
Αφοσίωσης, του Βαθιού Διαλογισµού, και η Δύναµη της Εγρήγορσης. Επίσης από τα 
αισθητήρια όργανα θα γεννηθούν  τα  Τρία  Σώµατα. 

Υπάρχουν συνολικά δεκαοχτώ είδη τερ-µα. Ο τρελός4 που θα ανακαλύψει τον 
πιο σηµαντικό τερ-µα θα είναι η σφαίρα του µατιού του Μαχακάλα. 

Αυτοί που θα ανακαλύψουν τους λεπτοφυείς τερ-µα θα είναι το υγρό των µατιών 
και η κυψελίδα των αυτιών. 

Ο εγκρατής τέρτον5 θα είναι το έκκριµα από την µύτη του Μαχακάλα. 
Αυτός που θα ανακαλύψει τον διακεκριµένο τερ-µα της χαράς θα είναι η ζωτική 

ουσία των φλεβών του Μαχακάλα.  
Τέλος οι κοινοί τερ-µα θα είναι η χολή του. 
Όταν γνωρίσει κανείς αυτά τα σηµάδια καλά, θα µπορεί να διακρίνει τους 

αληθινούς τέρτον. 
 

1. Ταρ-πα Ναγκ-πο σηµαίνει «Μαύρη Σωτηρία». Είναι το όνοµα ενός Ρουντρά (όψη του 
Σίβα) που εµπόδιζε την εξάπλωση του Βουδισµού στο Θιβέτ. Ο γκουρού Πάντµα τον υπέταξε. Μετά 
τον θάνατό του ο Ταρ-πα Ναγκ-πο ενσαρκώθηκε ξανά σαν Μαχακάλα και προστάτευε τον Ντάρµα. 

2. Ο Πάντµα επισκέφθηκε αυτά τα κοιµητήρια της Ινδίας και διαλογίστηκε στο καθένα από 
αυτά. 

3. Πρόκειται για τους Διαλογιζόµενους Βούδες (Ντιάνι Μπούντα). Είναι ο Βαϊροτσάνα, ο 
Βατζρασάτβα, ο Ρατνασαµπάβα, ο Αµιτάµπα και ο Αµογκασίντι. Ονοµάζονται έτσι γιατί βρίσκονται 
σε συνεχή διαλογισµό. 

4. Υπάρχει η συνήθεια ανάµεσα στους γκουρού και στους γιόγκι να αποκαλούν τον εαυτό 
τους τρελό. Αυτό θυµίζει την «µανία» που καταλάµβανε τους λάτρεις του Διόνυσου και του 
Απόλλωνα. Αυτό το είδος τρέλας οι δάσκαλοι του Ζεν το ονοµάζουν ασθένεια της αιφνίδιας φώτισης. 

5. Τέρτον είναι αυτός που αποκαλύπτει έναν τερ-µα (θησαυρό) που περιέχει απόκρυφα 
κείµενα και µυητικά σκεύη. Τα περισσότερα κείµενα έχουν κρυφτεί από τον Παντµασαµπάβα και 
έχουν βρεθεί από µαθητές του ή και από τον ίδιον σε µεταγενέστερες µετενσαρκώσεις του. 

 
 
 

V. To Tαξίδι στο Θιβέτ 
 
Η Πρόσκληση του βασιλιά Τρισόνγκ Ντετσέν1  

Ήλθε ο καιρός για τον Πάντµα να πάει στο Θιβέτ, για να εδραιώσει τον θιβετανικό 
βουδισµό που είχε εισαχθεί παλιότερα από τον βασιλιά Σονγκ-Τσαν Γκάµπο2 και 
αργότερα ε ίχε  εγκαθιδρυθεί εκ νέου από τον βασιλιά Τρισόνγκ Ντετσέν, που ήταν 
ενσάρκωση του Μαντζούσρι. Ο Βασιλιάς Τρισόνγκ Ντετσέν είχε  επιχειρήσει να χτίσει ένα 
µοναστήρι στο Σαµιέ,3 αλλά επειδή η τοποθεσία δεν είχε εξαγνιστεί  επαρκώς, τα   εχθρικά 
πνεύµατα εµπόδιζαν την κατασκευή. Μόλις ορθωνόταν ένας τοίχος, οι σεισµοί αµέσως τον 
γκρέµιζαν. Οι ιερείς είπαν στον βασιλιά ότι για να υποταχθούν  τα  πνεύµατα, χρειαζόταν ένας 
ιερέας µε ισχυρές δυνάµεις. 

 
1. Ο Τρισόνγκ Ντετσέν βασίλεψε από το 640 ως το  687 στο Θιβέτ. Ανατράφηκε µε την θρησκεία 

Μπον, αλλά κάτω από την επιρροή της Κινέζας συζύγου του δέχθηκε τον Βουδισµό και σύντοµα τον 
κατέστησε επίσηµη θρησκεία του κράτους. 

2. Ο Σονγκ-τσαν Γκάµπο βασίλεψε στο Θιθέτ τον έβδοµο µ.Χ. αιώνα. Ήταν προστάτης των 
Τεχνών και των Γραµµάτων. Εισήγαγε τον Βουδισµό στο Θιβέτ, αλλά µετά τον θάνατό του (650 µ.Χ.) η 
θρησκεία παράκµασε. Πιστεύεται ότι µετενσαρκώθηκε τον ενδέκατο αιώνα ως γκουρού Γκαµπόπα και 
ίδρυσε την σχολή των Καγκιούπα. 



3. Το Σαµιέ είναι το πρώτο βουδιστικό µοναστήρι (µετά την Ποτάλα) που χτίστηκε στο  Θιβέτ  και  
βρίσκεται κάπου 50 χιλιόµετρα νοτιοανατολικά της Λάσα, κοντά στην όχθη του ποταµού Τσανγκ-πο και 
σε υψόµετρο 3.500 µέτρων. Αποτελείται από έναν µεγάλο ναό, 4 σχολές και άλλα οικοδοµήµατα. Όλο το 
συγκρότηµα κτιρίων περιβάλλεται από  ένα κυκλικό τείχος δυο χιλιοµέτρων, µε πύλες στα τέσσερα 
σηµεία του ορίζοντα. 
 

Ο βασιλιάς έστειλε απεσταλµένους στην Ινδία και στην Κίνα για να βρουν έναν 
τέτοιον ιερέα. Σαν αποτέλεσµα κάλεσαν τον Σανταρακσίτα, έναν µεγάλο παντίτ να πάει στο 
Θιβέτ, ο οποίος δίδασκε τότε στο βουδιστικό πανεπιστήµιο της Ναλάντα. 

Αλλά ούτε οι εξαγνισµοί και οι εξορκισµοί του µεγάλου παντίτ δεν κατάφεραν να 
υποτάξουν τα πνεύµατα και ο Σανταρακσίτα είπε τον βασιλιά ότι µόνο ο Παντµασαµπάβα 
θα µπορούσε να εκπληρώσει το έργο. Έτσι, ο βασιλιάς αποφάσισε να καλέσει τον Πάντµα 
στο Θιβέτ. Έστειλε τρεις απεσταλµένους µε δώρα και χρυσάφι για να προσκαλέσουν τον 
Γκουρού. 

Όταν ο Πάντµα τους δέχθηκε τους ρώτησε, αν και ήξερε ήδη: «Ποιοι είστε;» 
«Είµαστε Θιβετανοί, και έχουµε έλθει µε µία πρόσκληση για τον σεβάσµιο 

Δάσκαλο», είπαν αυτοί. Υποκλίθηκαν και πρόσφεραν το χρυσάφι. 
«Αυτά είναι τα δώρα από τον ηγεµόνα της Πόλης των Νεκρών;» ρώτησε ο Πάντµα 

και σκόρπισε το χρυσάφι στα πιο µακρινά όρια του Νεπάλ και των Ινδιών. Είδε όµως ότι η 
απώλεια τους προκάλεσε πόνο, γι’ αυτό τους είπε: 

«Ανοίξτε τους µανδύες σας!» και τους γέµισε µε χώµα και βότσαλα. Τότε όταν αυτοί 
κοίταξαν το χώµα είχε µεταστοιχειωθεί σε χρυσάφι, ασήµι και πολύτιµα πετράδια. 

Τότε γεµάτοι απόλυτη πίστη, υποκλίθηκαν στον γκουρού και γύρισαν στο Θιβέτ. 
 
 
Η Συνάντηση του Πάντµα µε τον Θιβετανό βασιλιά 

Ο Πάντµα τότε ταξίδεψε ως το Θιβέτ, υποτάσσοντας κάθε λογής δαιµονικά όντα 
στον δρόµο του. Τελικά έφθασε στο άλσος του Τοντλούνγκ λίγο έξω από την Λάσα. Ο 
βασιλιάς έστειλε τους δύο κύριους υπουργούς του να τον συναντήσουν, µαζί µε δώρα και 
µια ακολουθία από πεντακόσιους πάνοπλους καβαλάρηδες. Το ίδιο το άλογο του βασιλιά, 
µε χρυσή σέλλα στάλθηκε για να παραλάβει τον Πάντµα. 

Όταν η πολυάριθµη ποµπή συνάντησε τον Πάντµα, όλοι υπέφεραν από την ζέστη 
και υπήρχε έλλειψη νερού. Ο Παντµασαµπάβα, χτύπησε µε το ραβδί του έναν βράχο, και 
αµέσως βγήκε άφθονο νερό. Ο Πάντµα είπε στους υπουργούς να βάλουν µια στάµνα κάτω 
από τον βράχο να το µαζέψουν. Το νερό τρέχει εκεί ακόµη και σήµερα, και το µέρος 
ονοµάστηκε ‘Θείο Νερό της Στάµνας’. 

Στην συνέχεια, πάνω στις πλαγιές του ποταµού Μπραχµαπούτρα ο Πάντµα 
συνάντησε τον ίδιον τον µονάρχη. Ο βασιλιάς του Θιβέτ στεκόταν ανάµεσα στους 
αυλικούς του, που έδιναν την εντύπωση ενός κοπαδιού περιστεριών. Οι βασίλισσες 
ήταν φανταχτερά ντυµένες και τριγυρισµένες από τις υπηρέτριές τους. 

Για την υποδοχή του υπήρχαν µασκοφόροι χορευτές, τραγουδιστές, τύµπανα, 
και όλος ο κόσµος γιόρταζε τον ερχοµό του. 

Ο Πάντµα, τότε συλλογίστηκε: «Δεν γεννήθηκα από µήτρα, αλλά από θεία Χάρη. Ο 
βασιλιάς γεννήθηκε από µήτρα, συνεπώς η καταγωγή µου είναι ανώτερη. Απ' αυτήν την 
στιγµή ο νόµος της Ουντιγιάνα ισχύει σε αυτόν τον τόπο. Αυτός ο  βασιλιάς του 
διεφθαρµένου Θιβέτ είναι µεγάλος λόγω της πατρικής του καταγωγής. Αλλά ποιοι αλήθεια 
είµαστε εµείς οι δυο; Ο νους του είναι βυθισµένος στο σκοτάδι. Γνωρίζω τα πέντε βασίλεια 
της γνώσης, και πέτυχα την φώτιση σε µια µόνο ζωή υπερβένοντας την γέννηση και τον 
θάνατο. Από δική του ανάγκη µε κάλεσε εδώ, αλλά τώρα περιµένει να υποκλιθώ. Αν 
υποκλιθώ, θα µειωθεί η Δοξασία. Αν δεν υποκλιθώ, επειδή είναι βασιλιάς, θα θυµώσει. 



Όµως, όσο µεγάλος βασιλιάς κι αν είναι, δεν µπορώ να υποκλιθώ!» 
Και ο βασιλιάς Τρισόνγκ Ντετσέν σκέφθηκε: «Είµαι άρχοντας όλων των 

µαυροκέφαλων λαών του Θιβέτ. Ο µεγάλος Σανταρακσίτα ήδη υποκλίθηκε µπροστά µου – 
ο γκουρού πρέπει να κάνει το ίδιο!» 

Και µη θέλοντας να χαιρετίσει πρώτος παρέµεινε όρθιος διστακτικά. 
Τότε ο Γκουρού εκφώνησε ένα µάντραµ, σήκωσε το χέρι του, και από το δάκτυλό 

του ξεπήδησε µια θαυµατουργή φλόγα που έκαψε τα ρούχα του βασιλιά, και ανάγκασε 
όλους τους αυλικούς να πέσουν µπρούµυτα σαν να τους είχε θερίσει δρεπάνι. Έτσι όλοι 
υποκλίθηκαν στον Πάντµα. 
 
 
Το Μοναστήρι του Σαµιέ 

Ο Πάντµασαµπάβα, ο βασιλιάς Τρισόνγκ Ντετσέν και ο παντίτ Σανταρακσίτα 
επισκέφθηκαν την τοποθεσία του Σαµιέ. Ο βασιλιάς πρόσφερε έναν χρυσό θρόνο στον 
Πάντµα, έναν ασηµένιο στον Σανταρακσίτα καθώς και  πνευµατικά σύµβολα και ο Πάντµα 
προφήτευσε τι επρόκειτο να κάνει στο Θιβέτ και όλα αυτά πράγµατι έγιναν.  

Σταδιακά υπέταξε όλες τις θεότητες και τα εχθρικά πνεύµατα του Θιβέτ. Στην 
συνέχεια εξάγνισε την περιοχή του Σαµιέ και ηρέµησε τα πνεύµατα, εξηγώντας τους τις 
αρχές της διδασκαλίας. Όρισε τους θεούς Ίντρα και Μπράχµα επικεφαλής των εργασιών 
και τις θεότητες των τεσσάρων σηµείων του ορίζοντα εργοδηγούς. Τέλος τα πνεύµατα και 
τα στοιχειακά της περιοχής τα χρησιµοποίησε σαν εργάτες. Οι άνθρωποι δούλευαν όλη 
την ηµέρα και τα πνευµατικά όντα όλη την νύχτα, και έτσι η πρόοδος ήταν γρήγορη. 

Ο Πάντµα είδε ότι ο µόνος που έπρεπε ακόµη να υποταχθεί ήταν ο βασιλιάς 
των ναγκά, και έτσι πήγε στην σπηλιά Τσιµ-που και βυθίστηκε σε διαλογισµό. 

Οι ναγκά όµως αντέδρασαν και άρχισαν να δηµιουργούν δυσκολίες στο έργο, 
ξεγελώντας τα υποταγµένα πνεύµατα µε ψέµατα. Επίσης η ξυλεία που ήταν 
απαραίτηση για το έργο είχε τελειώσει. Τότε εµφανίστηκε ένας άνδρας µε άσπρο 
πρόσωπο και είπε στον Τρισόνγκ Ντετσέν: «Θα σου προµηθεύσω όλη την ξυλεία που 
χρειάζεσαι, αν διακόψεις τον διαλογισµό του γκουρού και του πεις την είδηση». 

Ο βασιλιάς συµφώνησε, και πήγε στην σπηλιά του Τσιµ-νου Ντρέγκου, όπου ο 
Πάντµα διαλογιζόταν. Αλλά στην θέση του Πάντµα είδε έναν γιγαντιαίο Γκαρουντά1 
που είχε σχεδόν καταβροχθίσει ένα µεγάλο φίδι. 

«Σταµάτα τον διαλογισµό και θα κερδίσουµε κάτι πολύ σηµαντικό», είπε ο 
βασιλιάς. 

Καθώς ο διαλογισµός διακόπηκε ο Γκαρουντά ξαναπήρε την µορφή του 
Πάντµα, και το φίδι δραπέτευσε. 

«Ποιο είναι αυτό το σηµαντικό που ισχυρίζεσαι ότι θα συµβεί;» ρώτησε ο 
γκουρού. 

«Η απόκτηση της ξυλείας», είπε ο βασιλιάς και εξιστόρησε τι είχε συµβεί. 
Όταν ο Πάντµα άκουσε την εξήγηση του βασιλιά είπε: «Ενώ έχω υποτάξει όλα 

τα άλλα πνεύµατα, έχω υποτάξει µόνο το σώµα και όχι τον νου του βασιλιά των ναγκά. 
Ο φόβος σου για την ανεπάρκεια των βασιλικών πόρων, τον άφησε ελεύθερο. Αν είχε 
υποταχθεί, η ξυλεία θα ερχόταν από µόνη της. Σαν συνέπεια της πράξης σου ο 
βασιλιάς των ναγκά θα έχει δύναµη στο Θιβέτ, και την ηµέρα που το σιδερένιο πουλί 
θα πετάξει, και τα άλογα θα τρέχουν πάνω σε ρόδες, τότε οι άνθρωποι του Θιβέτ θα 
σκορπιστούν σαν τα µυρµήγκια και ο Ντάρµα θα φθάσει ως την χώρα του κόκκινου 
ανθρώπου!» 
 

1. Ο Γκαρουντά είναι ένα θεϊκό ον µε κεφάλι αετού, σώµα ανθρώπου-πουλιού, ανθρώπινα 



χέρια, φτερά και πόδια αετού. Συµβολίζει την έφεση και  τον ζήλο.  Είναι παρόµοιος µε  τον  Φοίνικα  των 
Ελλήνων και το Πουλί  του Κεραυνού των Ινδιάνων. Εσωτερικά συµβολίζει τον πλανήτη µας µε το 
κοσµικό περιβάλλον του. Έτσι, το κεφάλι του συµβολίζει τον ουρανό, τα µάτια του τον Ήλιο, η πλάτη του 
την Σελήνη. τα φτερά του τον άνεµο, τα πόδια του την Γη και η ουρά του τα φυτά και τα δέντρα. 

 
Ο βασιλιάς γύρισε στο Σαµιέ να δει αν ο παράξενος άνθρωπος (που ήταν 

µεταµφιεσµένος ναγκά) είχε τηρήσει την υπόσχεσή του, και πράγµατι η ξυλεία ήταν 
εκεί και ήταν αρκετή για να τελειώσει το µοναστήρι. Όµως φοβόταν την εχθρότητα των 
ναγκά, και ρώτησε τον Πάντµα αν υπήρχε ακόµη κάποιος τρόπος να υποταχθεί ο 
βασιλιάς των ναγκά. 

«Ο µόνος τρόπος είναι να γίνουν φίλοι ο βασιλιάς των ναγκά µε τον βασιλιά του 
Θιβέτ», απάντησε ο µεγάλος γκουρού. Έτσι ο Πάντµα πήγε στην λίµνη που ζούσε ο 
βασιλιάς των ναγκά, και κάθισε τρεις µέρες σε διαλογισµό. Τότε εµφανίστηκε µια 
όµορφη Νηρηίδα και τον ρώτησε τι ήθελε. 

«Επιθυµώ ο βασιλιάς του Θιβέτ και ο βασιλιάς των ναγκά να γίνουν φίλοι. Το 
θησαυροφυλάκιο του Τρισόνγκ Ντετσέν άδειασε µε το κτίσιµο του Μοναστηριού Σαµιέ, 
και έχω έλθει να ζητήσω θησαυρούς από τους ναγκά. Σε παρακαλώ, να µεταφέρεις 
αυτό το µήνυµα στον βασιλιά σας!» 

Η Νηρηίδα εξαφανίστηκε, και την επόµενη µέρα ένα τεράστιο φίδι εµφανίστηκε 
στην λίµνη και τάραξε τα νερά σκορπίζοντας αµέτρητο χρυσάφι στις πλαγιές. Το 
θησαυροφυλάκιο ξαναγέµισε και το Μοναστήρι του Σαµιέ ολοκληρώθηκε. Ο Πάντµα 
ανέθεσε την φύλαξή του στον Πέχαρ, που είναι ο αρχηγός των τεσσάρων Μαχαράτζα, 
οι οποίοι φρουρούν τις τέσσερις κατευθύνσεις του κόσµου και την ηµέρα που το 
Μοναστήρι καθαγιάστηκε άπειρα θαύµατα εκδηλώθηκαν µπροστά στα µάτια των 
ανθρώπων του Θιβέτ. Αργότερα οι βουδιστές και οι Μπόνπο του Θιβέτ 
αναµετρήθηκαν δηµόσια στην πνευµατική γνώση και στην µαγεία. Με την νίκη των 
βουδιστών ο βασιλιάς Τρισόνγκ Ντετσέν εξόρισε όσους δεν ασπάστηκαν τον Ντάρµα.  

Έτσι ο Βουδισµός εισήχθηκε και άκµασε σε όλα τα µέρη του Θιβέτ. Το 
Καντζούρ, το Ταντζούρ και άλλα έργα του Μαχαγιάνα µεταφράσθηκαν από τα 
Σανσκριτικά στα Θιβετανικά. Ο Πάντµα είχε εικοσιπέντε µεγάλους Θιβετανούς 
µαθητές, και εκπαίδευσε 108 µεταφραστές προσωπικά για να µεταφράσουν τα ιερά 
κείµενα στη θιβετανική γλώσσα. 

Η Γιεσέ Τσόγκιελ ήταν πριγκίπισσα ενός µικρού θιβετανικού βασιλείου. 
Γεννήθηκε δεκατρία χρόνια µετά την άφιξη του Πάντµα στο Θιβέτ. Μετά από πολλές 
διαµάχες δόθηκε σαν γυναίκα στο βασιλιά Τρισόνγκ Ντετσέν, ο οποίος στην συνέχεια 
την παραχώρησε σαν µαθήτρια στον Παντµασαµπάβα, όταν θέλησε ο ίδιος να µυηθεί 
στον Ντάρµα. Ήταν η πιο πιστή και πιο φηµισµένη µαθήτρια του Πάντµα. 
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